Концепція сучасного періодичного видання

Розширений план лекцій
Лекція 1. Газетна періодика – тенденції українського ринку.

Світові тенденції розвитку газетних видань. Вплив газетної періодики серед різних вікових категорій реципієнтів. Трансформація інформаційної редакційної політики газетних видань, яка обумовлена стрімким ростом кількості мережевих ЗМІ та збільшенням їх аудиторії серед молодого покоління читачів. Переорієнтація на вимоги сучасності тематичної спрямованості друкованих ЗМІ. Основні тенденції подання журналістських матеріалів на актуальну тематику в газетних виданнях. Газетна "оперативність" та шляхи її досягнення.
Газетна періодика в Україні: виклики сьогодення, уроки історії та окреслені перспективи забезпечення домінуючих позицій на інформаційному ринку у сегментній (осіб старшого віку, науковців, педагогів, інтелігенції) категорії реципієнтів.

Питання 1. Щоденні загальнополітичні видання.
Визначення категорії "загальнополітичні періодичні видання". Основна тематична спрямованість загальнополітичної періодики, категорії реципієнтів за віком, статтю, освітою.

Регіональні особливості загальнополітичних періодичних видань в Україні, відмінні та спільні риси загальнополітичних газетних видань регіонального масштабу розповсюдження. 
Авторитетні та впливові львівські загальнополітичні газети "Високий Замок" та "Експрес": етапи становлення, складові утвердження позицій на інформаційному ринку України.

Питання 2. Тижневик як тип видання.

Українська якісна політична періодика та її вплив на політичні процеси в Україні. "Дзеркало тижня. Україна": тематика, структура, ідеологічна спрямованість. Політика як визначальна тема журналістських матеріалів.

Газета "2000" як тип видання, її особливість.

Політична публіцистика у щотижневих загальнополітичних виданнях. Особливості творчого стилю та журналістської манери викладу матеріалів провідних творчих працівників.

Питання 3. Галузева періодика.

Історичний аспект функціонування галузевої періодики в Україні. Її регіональні вімінності. Тематична спрямованість, структура та форми подачі журналістських матеріалів у галузевих виданнях. Особливості та призначення галузевих видань, їх основні завдання та визначальні функції.
Лекція 2. Журнальна періодика.

Основні тенденції розвитку журнальних видань на українському інформаційному ринку. Типологія журнальної періодики. Загальнополітичні видання журнального формату в Україні та їхні особливості, регіональна специфіка та жанрова відповідність. Літературні та мистецькі видання журнального формату. 
Поліграфічне оформлення журнальних видань. Особливості журнальної верстки та дизайнерське оформлення журналістських матеріалів.
Питання 1. "Товсті" журнали: стан та динаміка розвитку.
"Товсті" журнали: історія, сучасність, перспективи. Основна тематична направленість. Специіка сучасного ринку "товстих" журналів та нові креативні форми їхньої популяризації в умовах затяжної економічної кризи.

Питання 2. Загальнополітичні видання журнального формату.
Українські журнальні видання: історичний аспект, традиції української та західноєвропейської журнальної журналістики.
Журнальна періодика в Україні в радянський період та часи горбачовської "перебудови". Московський журнал "Огонёк" у роки головного редактора Віталія Коротича як флагман тогочасної журнальної загальнополітичної журналістики.

Сучасна українська журнальна політична періодика – журнали "Тиждень", "Країна" та "Універсум" як типи видання.
Питання 3. Іміджева журнальна журналістика.
Характерні ознаки іміджових журнальних видань. Іміджові журнали в Україні та їх зарубіжні аналоги: порівняльна характеристика. 

Політичні іміджові журнальні проекти: входження у ринок та етапи становлення. 

Журнальні видання туристичних агенцій, готельних мереж, пристижних курортів та мереж харчування, – їх вмістові особливості.
Лекція 3. Корпоративна періодика.

Питання 1. Фактори появи та утвердження корпоративної періодики.
Багатотиражні заводські газети як прототип корпоративної періодики. Обсяг, формат, зміст корпоративних видань та періодичність їх виходу у світ. Корпоративні друковані ЗМІ як особлива форма безособистісного спілкування між членами великих промислових корпорацій, постійного "діалогу" управління корпорацій із трудовим колективом та громадськими організаціями.
Питання 2. Роль і значення корпоративної періодики.
Основне призначення та завдання корпоративної періодики. Специфіка збору фактологічного матеріалу до корпоративних видань, підготовки журналістських матеріалів та особливості стилю їх викладу.
Питання 3. Тенденції розвитку корпоративної періодики.
Корпоративні видання: динаміка їх появи на інформаційному ринку і процес "сходження" з нього. Фактори, що впливають на утвердження корпоративної періодики та чинники, які призводять до припинення видання корпоративних медійних проектів. Корпоративні видання в умовах економічної та фінансової криз. Перспективи корпоративної періодики.

Лекція 4. Розважальна журналістика.
Питання 1. Передумови становлення і стрімкого розвитку розважальної журналістики.
Розважальна журналістика як новий, цікавий та креативний тип журналістики. Основні етапи входження в інформаційний ринок розважальної журналістики в горбачовський період. 
Додатки до відомих світових медійних брендів (журнал "Бурда") для радянської та пострадянської читацької аудиторії як прототип української глянцевої журналістики. Перші розважальні українські видання: загальна характеристика.
Питання 2. Газетні розважальні проекти.
Тематичні спеціалізовані розважальні медійні видання газетного формату. 
Перші неперіодичні розважальні газети: формат, обсяг, змістове напоснення, тематика журналістських матеріалів.
Розважальні видання еротичного змісту та їхнє утвердження на інформаціїному ринку.

Основні ознаки й характеристики газетних розважальних проектів.
Питання 3. Глянцеві журнальні видання.
Перші українські глянцеві видання: всеукраїнський, столичний, регіональний та обласний рівень. Фактори стрімкого входження в інформаційний ринок глянцевих журналів, чинники, які впливають на утвердження цих видань в інформаційному просторі.
Лекція 5. Газетний ринок та його перспективи.
Питання 1. Концепція періодичного видання як прерогатива успішного видавничого проекту.
Привабливі інформаційні, розважальні, тематичні, вікові та інші "ніші" української періодики. Обґрунтування концепції видавничого медійного продукту, зорієнтованого на визначену інформаційну нішу, та його основних функцій. Видавничий та економічний аспекти новоствореного медійного проекту.
Питання 2. Ринок періодики в Україні: фактори, які його визначають.
Політична ситуація в країні та її вплив на інформаційний ринок.

Партійна періодика та її різновиди: відкрито партійні видання, приховано партійні газетні та журнальні проекти. Державні, провладні ЗМІ: їхні функції та перспективи.
Комунальна та муніципальна періодика районного та міського рівнів.

Преса гормадянських та релігійних організацій.

Економічно незалежні, успішні медійні проекти.
Питання 3. Етапи входження в нові інформаційні ринки.
Український та зарубіжний інформаційний ринок. Українські медійні проекти за кордоном: аудиторія, географія, інформаційна "ніша". Внутрішній український інформаційний ринок і шляхи утвердження в ньому перспективних видань.

Львівська газета "Експрес": міська газета – обласного рівня видавничий проект – домінуюче регіональне видання – авторитетна всеукраїнська загальнополітична газета. Складові успішності, резерви та перспективи.
Питання 4. Російські видавничі проекти в Україні: досягнення і прорахунки.
Радянський медійний спадок в Україні: колишні центральні медійні проекти в Україні та їхня переорієнтація на нові політичні реалії.

Регіональні додатки до масових видань в Україні: тематика, структура, форми подачі журналістських матеріалів.

Московська періодика в умовах російської агресії в Україні. Основні тенденції розвитку російської періодики в Україні; нові видавничі проекти.

Лекція 6. Організаційно-структурне та кадрове забезпечення редакційних колективів.
Питання 1. Ринкова структура редакційного колективу .
Економічний і фінансовий потенціал колективу. Прибуткові та неприбуткові (іміджові) інформаційні видавничі проекти.

Продуктивність праці в редакційних колективах. "Універсальний" журналіст у структурі малочисельної редакції. Оптимізація штабу редакції у відповідності до її фінансових можливостей. Особливості організації роботи в нечисельних редакційних колективах.

Редакційний менеджмент.

Питання 2. Кадрова редакційна політика.
Кадрова редакційна політика львівської газети "Високий Замок" – акцент на досвідчених, "загартованих", перевірених творчих працівників.
Кадрова політика львівської газети "Експрес": пошук творчого потенціалу серед молодого покоління журналістів.
Школи професійної майстерності при редакційних колективах. Вищі українські школи журналістики, професійна журнастська освіта: досягнення й прорахунки.

Питання 3. Інститут "фрілансерів" і дописувачів.
"Фрілансерство" як нове, іноземне явище в сучасній українській журналістиці та його перспективи, переваги та перестороги.

Редакційна політика щодо "фрілансерів": від повного несприйняття до видання цілих проектів потенціалом позаштатних працівників. Редакційні позаштатні працівники, поодинокі дописувачі: особливості організаційно-творчої співпраці з ними.
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