РОЗШИРЕНИЙ ПЛАН ЛЕКЦІЙ З ДИСЦИПЛІНИ 
«УКРАЇНСЬКЕ ТЕЛЕБАЧЕННЯ: ВИКЛИКИ ЧАСУ»

ТЕМА1.Телебачення як явище синкретризму
(4 години)
1. Тележурналістика в системі сучасних знань.
2. Естетичні основи телебачення.
3. Синтетизм телевізійної мови: зв'язок з літературою, кіно, театром, живописом, музикою.
Телебачення як засіб синкретичної дії на масову аудиторію використовує риторичні прийоми, вироблені у надрах національної мовної культури і комунікації, переносить їх на відеоряд, музичне, звукошумове оформлення. Філософія звертає увагу на правдивість, глибину віддзеркалення дійсності у масових інформаційних процесах.
Для телебачення властиве співіснування, злиття або взаємопроникнення елементів різних культур, синтез мистецтв, наук, а це знаменує еру нового синкретизму. Телебачення, залежно від поставленої мети, поєднує писемне і усне, рухоме і нерухоме, далеке і близьке, мажорну і мінорну музику, шуми і звуки, які створюють семіотичний ансамбль, що складається з матеріалів різних семіотичних систем засобами фіксації, комп'ютерної техніки та іншими засобами передачі і поширення знаків. Все це створює телетекст семіотичної складності.
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ТЕМА 2.Телебачення взаємодії в Україні
( 3 години)
1. Телебачення у системі засобів масової комунікації.
2. Типи інтерактивного телебачення.
3. Комунікативні технології інтерактивного телебачення.
4. Соціологічне вивчення телеаудиторії. 
Телетекст трактують як один із надзвичайно складних витворів людської культури, у якому виявилося напрочуд сильне, органічне для людської природи тяжіння до синкретизму, видовищності, намагання відійти від одноманітності у сприйнятті світу. Одна із важливих ознак телепродукції — інтертекст полягає у використанні автором цитат з інших текстів або ремінісценцій інших текстів (у широкому та вузькому значенні слова “текст”). Інтертекст сягає Античності і Середньовіччя, коли проблема особистого авторства не виникала, адже багато текстів розглядалися як плід соборної свідомості. У XX ст. він постає як один з дієвих прийомів внутрішньої діалогічності, гри значеннями, контекстами, усвідомленої полісемії створюваного тексту.
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ТЕМА 3.  Авторське телебачення
( 3 години)
1. Спілкування в кадрі і за кадром. 
2. Вибір теми і героя у авторській програмі. 
3. Самомаркетинг тележурналіста як умова успішної презентації програми. 
4. Концепція авторської програми.
Дослідження відношень і взаємозв’язків лінгвістичних одиниць і елементів тексту, які завдяки сполучуваності створюють цілісне полотно авторського задуму, збігається із загальною тенденцією до глибшого і всебічного розгляду тексту. 
Питання, пов’язані з категорією авторського стилю, належать до числа тих суперечливих проблем мовознавства, які на кожному новому етапі розвитку лінгвістичної науки не втрачають своєї актуальності. Дослідники єдині в тому, що без усвідомлення поняття авторського стилю неможливо визначити композиційну своєрідність твору, проникнути в глибини художнього тексту, встановити особливості словесної архітектоніки твору.
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ТЕМА4.Текстотворчі  аспекти телеекрану
(3 години)
1. Текстові засоби вираження авторської думки на телеекрані.
2. Інтертекстуальність телепродукції в умовах інформаційного поступу.
3. Функціональна структура сучасної телевізійної продукції.
4. Російська маніпулятивна пропаганда.

Співвідношення тексту з іншими текстами в часі і просторі стає визначальним чинником для різних видів сучасної творчості. Історія і культура, філософія і література, суспільство і людина — все читається як один єдиний, глобальний текст — інтертекст. Найповнішу класифікацію інтертекстуальних взаємовідносин подає Ж. Женет. Він пропонує п’ятичленну  класифікацію різних типів взаємодії текстів:
1) інтертекстуальність як “співіснування” в одному тексті двох або більше текстів (цитата, алюзія, плагіат і т. д.); 2) паратекстуальність як відношення тексту до свого заголовка, післямови, епіграфу тощо; 
3) метатекстуальність як критичне посилання на свій претекст; 4) гіпертекстуальність як висміювання і пародіювання одним текстом іншого; 5) архітекстуальність — жанровий зв'язок текстів.
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ТЕМА 5.  Невербальна семіотика на телебаченні
(3 години)
1. Психолінгвістичні засоби вираження емоційного стану мовця у телепрограмах.
2. “Мімічний паспорт” тележурналіста.
3. Жести  на екрані як система кінетичних знаків.
Невербальне спілкування викликає зацікавлення лінгвістики, риторики, психології та семіотики як соціальний, етичний спосіб спілкування. Сучасні науки трактують жест як знак повсякденної невербальної поведінки, перш за все інтерактивної. “Тут і тепер” відбувається декодування конкретного контексту й ситуації, яке полягає у взаємодії адресата й адресанта за допомогою тіснопов’язаних між собою, вербальних і невербальних знакових кодів. Вчені встановили, що значна частина спілкування в комунікативній системі здійснюється через невербальну семіотику, яка набуває першочергового значення.
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