Розділ 1. МОВА ТА ЇЇ ФУНКЦІЇ. МОВНА ОСОБИСТІСТЬ ЖУРНАЛІСТА
Мовлення – ріка, а мова – її джерело.
Григорій Сковорода
1.1. Мова й мовлення. Еволюція масового комунікування


Наука про мову ґрунтується на важливій тезі: людина – істота суспільна. І як істота суспільна, вона має природну потребу в контактах з іншими особами. Ці контакти вимагають насамперед уміння висловлювати свої думки й переказувати їх іншим. Зазвичай таке спілкування відбувається в межах територіальної спільноти, творить її культуру та символи з певними значеннями. Духовним фундаментом такої спільноти є мова. Вона ідентифікує спільноту й закладає основи  ментальної сутності. 


Мова бере свій початок від перших стадій розвитку істот, яких еволюція допровадила до становлення homo sapiens і сучасної людини. На думку вчених, первісне життя розпочалося в Південній Африці близько 5,5 мільйона років тому. Через деякий час у цьому ж регіоні появилася істота інтелігентна (homo habilis) із здатністю використовувати знаряддя праці. У Китаї знайдено наступних предків, які вміли користуватися вогнем. Культурне удосконалення (homo erectus) відбулося, як стверджують дослідники, близько 1,6 мільйона років тому. Первісні люди швидко розвивалися й через мільйон років окрема гілка (homo sapiens) зафіксована в Європі та на Близькому Сході.


У наукових джерелах ґрунтовно описано етапи розвитку людського мовлення: 1) ера знаків і сигналів (жести, звуки);  2) ера мови і мовлення (90–40 тис. до н. е.); 3) ера письма (близько 3 тис. до н. е. в межиріччі Євфрату і Тигру); 4) ера друку та масового комунікування (близько 500 років тому);
5) ера телекомунікації та інформатизації (з половини ХІХ століття: телеграф, телефон, фотографія, грамофонові платівки, фільм; початок ХХ століття: радіо, телебачення); 6) ера інформаційного суспільства (після Другої світової війни швидко розвиваються наукові методи збору, опрацювання та передавання інформації в довільній формі й на довільну відстань. Важливим знаряддям праці в обміні інформацією став комп’ютер).  

Поняття “масова комунікація” і “масові медіа” виникли на початку ХХ століття. “Була це епоха еміграції та міграції до міст, а також боротьби між силами прогресу проти реакції, конфлікту між  моцарствами та народними державами... Масові медіа означають інституційні засоби публічного комунікування з великою кількістю адресатів за короткий час” (Denis  McQuall). 


Термін медіум (як засіб комунікування) треба відрізняти від терміна комунікування. Термін медіум охоплює мову (як засіб порозуміння у певній громаді), мовні знаки (мовлене слово, жести, міміка, картини); коди (алфавіт, азбука Морзе, сигналізація); носії сигналів (вібрація повітря, світлові хвилі, грамофонові платівки, компакт-диски тощо); інституції, які творять і передають інформацію (наприклад, преса, радіо, телебачення, інтернет). Медіум у такому значенні має форму множини  –  медіа. Так і в  польській мові: medium – media; в англійській – medium (декілька значень) і media. Наприклад: “Radio is a medium of communication”.  В українській мові медіум має декілька значень; серед них –  “медіум як засіб комунікації”. 
Історію масової комунікації започаткувала рукописна книжка як медіум. Найбільш переписуваною й першою друкованою книгою є Біблія. 

Газета як медіум. Перші газети продемонстрували їхню перевагу: регулярний вихід, комерційність (оголошення, реклама тощо), а також публічний і явний характер. Пізніше газета стала  інструментом пропаганди, творення візерунка; засобом впливу на суспільну думку. Журналістів почали трактувати як  “четвертий стан” суспільства, володарів  публічної опінії.  Газета була більшою інновацією культури в порівнянні з книжкою – “винаходом нової літературної, суспільної і культурної форми”. 

Фільм як медіум, радіо, телебачення, фонографічна музика, інтернет об’єднують телекомунікації з інформатикою й стають головними засобами “комунікаційної революції” ХХ століття. ЗМІ є публічним форумом, на якому  обговорюють політичні питання – національні та міжнародні. Вони є “ключем до слави й здобуття відповідного становища в публічній сфері”.

Наука про комунікацію та комунікування оперує значною кількістю понять і концептів, які допомагають зрозуміти феномен цього явища, керувати успішними діями та передбачати наслідки. Це зумовило появу щонайменше чотирьох теорій: наукову, нормативну, практичну (майстер-класи) і поточну (теорія виваженої логіки). Наукові теорії є сукупністю перевірених емпіричних тверджень, пов’язаних із ЗМІ. Нормативні теорії впорядковують й аналізують їхню діяльність. Ці теорії, зазвичай, описані в статутах, регламентах, засадах медіальної політики, етичних кодексах і  політичних дебатах. Третій тип теорій визначений як вчення про практичні навики (майстер-класи), яке опирається  на досвід журналістів-практиків. Теорія виваженої логіки (поміркованості, розсудливості) пов’язана з особистим досвідом кожного щодо сприйняття ЗМК,  їхнього значення для власних потреб. На підставі  цих вражень творяться суспільні думки, смаки, які відчутно впливають на медіа й визначають як напрями, так  і межі їхнього впливу.


У процесі спілкування важливу роль відіграє вміння слухати співрозмовника. Від цього залежить, наскільки результативним буде діалог. У науці про комунікування описано чотири кроки успішного слухання: активне слухання (парафразування, тобто повторення своїми словами того, що каже нам друга особа; зворотна інформація –  необхідно також щиро ділитися своїми враженнями й досвідом); емпатичне слухання; відверте слухання; свідоме слухання (звертати увагу на інтеграцію слів та емоцій).

1.2. Функції мови 

У перші десятиліття ХІХ ст. В. Гумбольдт започаткував напрям досліджень, який вивчав питання зв’язку мови з внутрішнім світом людини. У науці він отримав назву антропоцентричного, що підкреслювало пріоритет етносоціологічного та психологічного елементів у його розбудові та концентрацію уваги на особистості як носієві та творцеві мовної картини світу. Антропоморфізм (грец. anthropos – людина, morphe – вид, образ, форма) охоплює всі текстові явища й віддзеркалює цілісне бачення світу крізь призму чуттєвого сприймання людини. Отже, креативна функція (лат. сreatio – творення, створення) – одна з фундаментальних функцій мови.
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Важливо розуміти, що функції мови тісно між собою пов’язані. Вони розвивалися історично разом із мовою, її лексичним складом, граматикою, новими сенсами слів й загальнолюдськими цінностями. Поняття “функції” в лінгвістиці означає: “призначення та роль мови в суспільстві”, а також “призначення та роль мовних одиниць”. Мову як соціокультурний феномен, її  сутність, природу та форми творчої реалізації  віддзеркалюють такі функції: номінативна (називна) функція (усе, пізнане людиною, отримує свою назву й тільки так існує у свідомості; цей процес називають лінгвалізацією, “омовленням” світу); когнітивна (пізнавальна) функція; комунікативна функція мови забезпечує обмін інформацією індивідуально або  через засоби масової інформації  без обмежень у часі та просторі і є необхідною умовою наступності розвитку генерацій, світового прогресу; дескриптивна (описова) функція (англ. descriptive – описовий); акумулятивна функція (людство нагромаджує й  поглиблює свої знання про навколишній світ і цей осмислений досвід відкладається в мові, зберігається мовою); мова виконує функцію формування й  формулювання думки (мислетворча, мислеоформлювальна); культуроносна функція; інтеграційна функція (лат. іntegratio – об’єднання); репрезентативна (представницька) функція (фр. representation – представництво); інформаційна, або референтна функція (лат. referens – інформативне); ідентифікаційна функція (лат. ототожнювати) – через мову пізнають народ, його культуру); емоційна (емотивна), або виразова (вираження ставлення до змісту повідомлення; почуття, емоції; емоційна функція притаманна будь-якому висловлюванню та будь-якому текстові); експресивна (лат. expressio – вираження, увиразнення); ця функція виражає не ставлення автора до змісту інформації, а самого автора, його візерунок; висловлюючи будь-що, людина водночас говорить про себе, виявляє свої здібності, розвиток, вдачу, уподобання тощо; естетична функція мови реалізує почуттєвий та оцінний аспект мови в сукупності усіх його форм; мова розвивається за законами евфонії та милозвуччя; імпресивна функція (лат. impressio – враження) – обов’язковим учасником спілкування є слухач (реальний чи уявний), тобто адресат висловлюваної думки, на якого вона має справити враження; персвазивна функція (переконувальна);  апелятивна функція (лат. appellatio – звертання) – виразний вияв цієї функції бачимо у військових командах; до спеціальних мовних засобів апелятивної функції належить звертання, наказовий спосіб дієслів, деякі частки тощо; метамовна функція (мову використовують для опису інших мов; метамова – це мова лінгвістики).
1.3. Мовна особистість журналіста
 
Мовна особистість журналіста – це поєднання креативних здібностей і лінгвістичних компетенцій, які  він реалізує у своїй діяльності. Місія журналіста передбачає свідоме  ставлення до мовленнєвої практики та мовної поведінки. Творче самовираження реалізується в сукупності багатьох важливих чинників у ЗМІ: виборі теми, переконливих аргументів, логічного викладу думок і глибокої філологічної освіти. Мовне мистецтво, на відміну від живопису, музики, скульптури, акумулює всі зорові, слухові, дотикові та емпатичні відчуття в універсальному знакові – слові. Вибір слова щодо відтворення чуттєвих і змістових сенсів, його грамотне використання у відповідному контексті виділяє журналіста-інтелектуала з-поміж інших учасників форумів, круглих столів, аналітичних чи розважальних програм. 


Відомий мовознавець Юрій Караулов вважає, що мовна особистість має три рівні у своїй  структурі: нульовий, перший і другий. Нульовим є вербально-семантичний рівень, або лексикон особистості, що містить фонд лексичних та граматичних засобів, які особистість використовує  під час написання текстів. Дискурс особистості може й має містити різножанрові й різностильові комунікативні одиниці.  І це лише нульовий рівень. У ЗМІ його недостатньо, щоб реалізувати   найголовніші  функції мови: інформаційну,  освітню,  впливову,  розважальну та ін. Мислення, творча уява та мовлення здебільшого визначають професіоналізм сучасного журналіста.

 Перший рівень – лінгвокогнітивний, представлений тезаурусом особистості, в якому відображений “образ світу”, або система знань про світ. В аналізі мовної особистості мовознавець ставить на перший план інтелектуальні характеристики, притаманні її картині світу. Інтелект найінтенсивніше виявляється в мові й досліджується через мову, а мовна особистість починається на іншому боці  буденної мови, коли в гру вступають інтелектуальні можливості. Тому цей рівень ще називають інтелектуальним. Одиницями тезаурусу є поняття, слова-символи, образи, фрази, формули, ідеї, що складаються в кожної мовної індивідуальності у більш або менш упорядковану, систематизовану ієрархію цінностей. Особистість збагачується через рідну та інші мови. 

Поняття мовної особистості, за Ю. Карауловим, “переплітається з етнокультурними й національними рисами індивідуальності, мовна особистість є глибоко національним феноменом”. Національне пронизує всі рівні організації мовної особистості, у тому числі й другий рівень – мотиваційний, або рівень діяльнісно-комунікативних потреб, що відображає прагматикон особистості, тобто систему її цілей, мотивів, настанов, життєвих та ситуативних домінант, яка виявляється у процесі творення текстів і їх змісті, а також особливостях сприйняття чужих текстів.
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Мовлення журналіста в ЗМІ  є продуктом його інтелекту (здатності мислити). В одній площині з ним – інтелігентність (обізнаність, розсудливість), першою ознакою якої (за Іваном Огієнком) є добре знання мови. Інтелектуальна мова виступає важливим засобом організації журналістського тексту. Вона, з одного боку, логічно передає думки  автора, а з іншого – спонукає читача до роздумів та осмислення прочитаного. Багатство мови накопичується шляхом безперервної самоосвіти і цікавого спілкування. Журналіст – людина особлива, він глибше проникає в суть події, співпереживає, обдумує, знаходить потрібні слова до розуму й серця свого читача. Авторитет журналіста – його сила. Слово журналіста – його перша, а не четверта влада. Сенсовна думка, яку висловлює він у ЗМІ, визволяє людину з павутини маніпуляцій, обману й жорстокості.  Велике благо сьогодні – соціальні мережі. На цій платформі журналіст бачить свої плоди: реакцію читачів, відгуки, коментарі. І “…серце б’ється – ожива. Як їх почує!”. 

Контрольні запитання:
1. На чому ґрунтується наука про мову?
2. Які особливості мови й мовлення?
3. Які етапи розвитку масового комунікування описано в наукових джерелах?
4. Як розглядає структуру мовної особистості мовознавець Юрій Караулов?

5. Як ви розумієте поняття “мовна особистість журналіста”?
Увага!


21 лютого – Міжнародний день рідної мови;


26 вересня  –  День європейських мов;


9 листопада  –  День української мови та писемності








Звичайні люди шукають розваг. 


Незвичайні – освіти та навчання.


Бенджамін Харді











