Звіт в.о. завідувача кафедри радіомовлення та телебачення (доцента кафедри) Парасковії Дворянин за 2022-2023 роки 

Навчальна робота 
Забезпечує такі навчальні курси: 
«Формування особистого бренду радіожурналіста», «Формування особистого бренду телевізійного журналіста», «Телевізійна журналістика в соціальних мережах», «Радіожурналістика в соціальних мережах», «Піар-технології в медійній та гуманітарній комунікації», «Журналістська майстерність», «СММ журналістика (в освітній програмі для здобувачів подвійного диплома). Силабуси цих курсів є на сторінці кафедри радіомовлення і телебачення на сайті факультету журналістики. 
Є науковим консультантом трьох магістрів та пʼяти бакалаврів. Керувала науковими роботами студентів відповідно до педагогічного навантаження. Була членом екзаменаційних комісій магістерського рівня. Від кафедри забезпечувала успішну акредитацію освітньо-професійних програм «Журналістика» (061 Журналістика) – бакалаврат та магістратура. 
Інновації: Започаткувала новий проєкт практичних вишколів для студентів – «200 хвилин з Першим Західним», де студенти (зареєструвалося 107 учасників) у формі квесту могли пройти усі етапи реальної редакційної роботи. Проєкт отримав резонанс серед студентів та викладачів, вразив своєю інноваційністю та практичністю, відтепер буде регулярним – за участі телевізійних каналів та радіостанцій Львова і України. 
[bookmark: _Hlk135921878]Інновації: Реалізувала зі студентами модель творчої майстерні у співпраці з польським телеканалом TVP 3 ( в рамках персонального проєкту “Європейські практики для медіа” від Youse of Europe).
Інновації: Започатковувала серію матеріалів про новітні інструменти у викладанні. Дворянин П. Подкаст як навчальний інструмент: саме час опанувати  / Дворянин П. ‒ URL: https://www.jta.com.ua/knowledge-base/podkast-iak-navchalnyy-instrument-same-chas-opanuvaty/

Наукова робота 
Досліджено з колегами кафедральну тему в межах робочого часу  «Постправда в електронних засобах масової комунікації: інформаційно-психологічний аспект антиукраїнської маніпулятивної пропаганди». Номер державної реєстрації:  0122U200479. Січень 2022 р. – грудень 2024 р.
Інновації: Створила серію відеоматеріалів щодо поведінки та інфограмотності у соцмережах в епоху постправди. Матеріали розміщено у YOUTUBE в межах проєкту «Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність», наданий IREX , підтриманий Академією Української преси, міністерством освіти та науки України, посольством Великої Британії в Україні.
Опублікувала 2 наукові статті у фахових виданнях, тези (три матеріали) та виступила на міжнародних конференціях: «Інновації та особливості функціонування ЗМІ в демократичному суспільстві»; «Журналістика майбутнього: виклики, тенденції, перспективи розвитку» у рамках міжнародного проєкту Європейського Союзу ERASMUS+ KA (18-19 жовтня 2022 р).
[bookmark: _Hlk137390000]Підвищення кваліфікації та стажування: 1)Навчальна програма для викладачів журналістики українських університетів «Сучасні методи та інструменти у викладанні журналістики» в Українському інституті медіа та комунікацій (JTA). Тривалість програми – з 16 вересня по 2 грудня 2022 року. 180 годин (6 кредитів). 
2) Програма підвищення кваліфікації викладачів закладів вищої освіти «Особливості розроблення та змістового наповнення навчальних програм вибіркових дисциплін, що забезпечують формування міжкультурної свідомості та компетентностей здобувачів вищої освіти». Тривалість – 20-21 грудня 2022 року.  0,2 кредити ЄКТС (8 годин). 
3) Курс професійного  розвитку педагогічних працівників «Вдосконалення викладацької майстерності» при Львівському Національному університеті імені Івана Франка (з 27 січня 2022 – 4 червня 2022 року).

Організаційна, громадська та виховна робота 
Спільно з колегами налагоджуємо адміністрування кафедри за допомогою корпоративних хмарних сервісів MS Office 365. Тестуємо та впроваджуємо електронний документообіг.
Організовано у співпраці з викладачами кафедри Табінським Я. І, Буровець І. В., зі Студентською радою та слухачами курсу «Журналістська майстерність» зустрічі та гостьові лекції: Є. Гордєєв (1+1), А. Сейтаблаєв, О. Цап,  («Перший Західний»), Ю. Білак (фотомитець, Франція), Т. Іщик (brand designer ЗСУ), А. Шибіко (СЕО Вільного радіо), Р. Балук (фотомитець), О. Телипська (Радіо Перше).  

Експертка Національного агентства із забезпечення якості вищої освіти. 
Заступник голови комісії освіти, науки та інновацій Львівської обласної ради. 
Членкиня експертної ради при Департаменті освіти і науки Львівської обласної військової адміністрації. 
Інновації: Напрацьовано «Комплексну програму популяризації української мови у Львівській області на 2023-2027 роки» (як членкиня робочої групи). 
Інновації: Напрацьовано Стратегію щодо адаптації галузі освіти Львівщини до умов воєнного стану та в післявоєнний період (як ініціаторка і членкиня робочої групи). 
Членкиня Редакційної ради КП ТРК «Перший Західний». 



Проєктна діяльність
Інновації: Автор та лектор проєкту “Вивчай та розрізняй: інфо-медійна грамотність”, наданий IREX , підтриманий Академією Української преси, міністерством освіти та науки України, посольством Великої Британії в Україні. Цільова аудиторія: журналісти та студенти факультету журналістики, публічні діячі та службовці. (2021-2022 рр.).
Інновації: Написала  проєкт «Потенційні союзники чи потенційні вороги: подолання наративу про самоізоляцію України та дискредитація міжнародної співпраці в ЗМІ» для The German Marshall Fund. 2022.
Інновації: Написала персональний проєкт «Втома від емпатії в закордонних ЗМІ: частота висвітлення та емоційне забарвлення матеріалів про російське вторгнення в Україну» для Institut für die Wissenschaften vom Menschen. 
Учасник проєкту «Журналістська освіта   задля демократії в Україні: розробка стандартів, доброчесність та професіоналізм» у партнерстві з Еразмус + КА2(2019-2022).
Промоція кафедри, факультету та університету
До 30-річчя кафедри підготовлено серію матеріалів про події, що відбувалися, для регіональних телеканалів та радіостанцій, трансляції на youtube каналі «Franko TV». 
Оновлено сторінки кафедри у соцмережах, створено редакційну групу (студенти 2-3 курсу), яка вестиме сторінки у Facebook, Instagram, Tik-Tok. 
Персональна та публічна сторінки в.о. завідувачки є майданчиком для промоції кафедри, факультету та університету  (5 тис. підписників та 8,1 тис. читачів). 
Виступила у прямому ефірі «Першого Західного» з позицією щодо «Закону про медіа».
Претендентка на посаду завідувача кафедри радіомовлення і телебачення, доцент Парасковія Дворянин Дворянин П. Я. - Факультет журналістики (lnu.edu.ua)
