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ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ №1
ЖУРНАЛІСТ У НАДЗВИЧАЙНИХ УМОВАХ

Тема 1
ВСТУП ДО СПЕЦКУРСУ. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЕКСТРЕМАЛЬНОЇ ЖУРНАЛІСТИКИ

Актуальність проблем спецкурсу. Мета і завдання дисципліни. Методологічна база, предмети і об’єкти обговорення. Важливість лінгвокраїнознавчого огляду, який враховує соціально-політичну, економічну, культурологічну ситуації, расові, релігійні, мовні, етнічно-національні й геополітичні фактори, ефективність преси думок у контексті протистоянь у сучасному світі.
Мета лекційного заняття: ознайомити слухачів із предметом, метою і завданнями спецкурсу, обґрунтувати його актуальність, визначити теми для обговорення на семінарських заняттях.

Тема 2
ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ ЖУРНАЛІСТА В ЗОНІ КОНФЛІКТУ
Поняття “гарячої точки”, локального конфлікту, воєнного конфлікту, інформаційної і психологічної воєн, ритуальних політичних і мафіозних ігор, дипломатії, тероризму, екстремізму, сепаратизму, національної гідності. Тенденції синтезу конфліктології, військових конфліктів і журналістики. 
Мета лекційного заняття: ознайомити студентів із низкою важливих для предмету понять (викладено у плані лекції).

Тема 3
ПОПЕРЕДНІЙ ЕТАП ПІДГОТОВКИ ДО РОБОТИ В „ГАРЯЧІЙ ТОЧЦІ”
Навчання, самоосвіта, знання мов, культур, традицій, історії країн, де має місце конфлікт або війна. Психологічна стійкість, фізична готовність, медична профілактика, контактна інформація, інформаційне забезпечення, матеріальна підготовка (гроші), акредитаційні документи, редакційні та інші посвідчення, підготовка і перевірка технічних засобів, транспорту, розробка варіантів маршрутів (головних та альтернативних), способів евакуації, способи передачі повідомлень до редакції тощо.
Мета лекційного заняття: ознайомити студентів з низкою особливостей і проблем під час підготовки до відрядження в небезпечну для життя і виконання професійних обов’язків зону.
Тема 4
ВИКОНАННЯ РЕДАКЦІЙНИХ ЗАВДАНЬ І ПРОФЕСІЙНИХ ОБОВ’ЯЗКІВ ЖУРНАЛІСТІВ У ЗОНІ РИЗИКУ
Поведінка з колегами, з представниками влади, з військовими, на КПП, у штабі, в комендатурі, при затриманні, в ув’язненні, у полоні. Особливості пересування вдень, вночі, у складі групи журналістів із військовим супроводом, без патруля, на транспорті, без транспорту. Дії біля мінних полів та на територіях, де може вестись вогонь (близько до лінії фронту, небезпека снайперського ураження тощо). Методи роботи з інформаторами та інформацією. Перевірка достовірності даних. Джерела і очевидці. Оцінка фото-, відео- та даних на цифрових носіях. Збалансованість інформації, тобто пріоритетність принципів важливості, достовірності і моральності, вторинність принципів оперативності, сенсаційності, натуралістичності, недопустимість „джинси”, „дези”, „інформаційного кілерства”, „піару” чи реклами.
Мета лекційного заняття: ознайомити слухачів з основами поведінки в екстремальних випадках.

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ №2
МІЖНАРОДНЕ ГУМАНІТАРНЕ ПРАВО І ЗАХИСТ ЖУРНАЛІСТІВ У НЕБЕЗПЕЧНИХ ВІДРЯДЖЕННЯХ

Тема 5
МІЖНАРОДНІ Й ВІТЧИЗНЯНІ НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ДОКУМЕНТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СВОБОДИ ВИСЛОВЛЮВАННЯ ЗАГАЛЬНОГО ЗНАЧЕННЯ
Аналіз українських та міжнародних нормативно-правових документів щодо свободи слова, як-от: Конституція України, Міжнародна Декларація прав людини тощо.
Мета лекційного заняття: акцентувати увагу студентів на нормативно-правових документах, деклараціях і хартіях щодо свободи висловлювань.

Тема 6
СПЕЦІАЛЬНІ МІЖНАРОДНІ Й ВІТЧИЗНЯНІ НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ДОКУМЕНТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЖУРНАЛІСТА
Аналіз інформаційного законодавства, міжнародних хартій, договорів, кодексів, розроблених для забезпечення професійної діяльності журналіста.
Мета лекційного заняття: детально проаналізувати інформаційне законодавство, розроблене для забезпечення професійної діяльності журналіста.

[bookmark: _GoBack]Тема 7
ЗАСТОСУВАННЯ МІЖНАРОДНОГО ГУМАНІТАРНОГО ПРАВА ДО ЖУРНАЛІСТІВ У ЗОНІ ЗБРОЙНОГО КОНФЛІКТУ
Аналіз Женевських конвенцій з погляду Міжнародного гуманітарного права. Аналіз забезпечення професійної роботи журналістів у зоні конфлікту з погляду дотримання норми про право на виконання професійних обов’язків.
Мета лекційного заняття: здійснити аналіз норм і принципів міжнародного гуманітарного права та їхню ефективність у забезпеченні професійних обов’язків журналіста.

Тема 8
ВИСВІТЛЕННЯ У ЗМІ ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТІВ ТА ПИТАНЬ ГУМАНІТАРНОГО ХАРАКТЕРУ
Морально-етичні проблеми. Принцип „не нашкодити” і мода на сенсації. Зацікавленість та відстороненість автора (медіа). Позитивні і негативні наслідки. 
Мета лекційного заняття: акцентувати на проблемних моментах висвітлення в мас-медіа збройних конфліктів.
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