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2. МЕТА І ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Метою дисципліни «Теорія та історія соціальних комунікацій» є привити студентам розуміння сутності основних понять теорії та історії соціальних комунікацій,  місця комунікативного процесу в суспільно-політичному житті на різних етапах розвитку людської цивілізації, дати знання про роль комунікації як сфери журналістської діяльності, навчити їх  прийомів впливу на різні аудиторії з метою формування громадської думки, наблизити значення теоретичного курсу до практичної журналістської роботи.
Завдання полягає в тому, щоби: 

· розглянути особливості соціальних комунікацій як важливої складової людської діяльності;

· розуміти процеси передачі інформації;

· обґрунтувати форми і формати масової комунікації;

· розкрити прийоми і методи впливу на різні аудиторії;

· вивчити характерні особливості різних видів і типів комунікації;

· схарактеризувати головні теорії масових комунікацій;

· з’ясувати характерні особливості, види та типи аудиторій щодо сприйняття інформації;

· дослідити складові комунікативної компетентності;

· вивчити способи та методи масового спілкування;

· проаналізувати використання ефектів в масовій комунікації;

· знати характеристики мас;

· уміти проводити дослідження  масової комунікації. 

Предмет навчального модуля

Предметом навчального модуля «Теорія та історія соціальних комунікацій» є сутність, природа масової комунікації  в усіх її аспектах; характеристика комуніканта як основного фактора масової комунікації та комуніката (маси); типи аудиторій та фактора впливу на них соціальних комунікацій;  ефективність впливу на маси, форми і методи масової маніпуляції.  

Вимоги до знань і вмінь

Після вивчення дисципліни «Теорія та історія соціальних комунікацій» студент повинен розуміти сутність масової комунікації як явища, розрізняти форми і формати масової комунікації, знати особливості використання масової комунікації в різних форматах, характеризувати фази існування маси, типи комунікантів у масовій комунікації; засвоїти поняття та технології масовокомунікаційних впливів, розуміти основні теорії масової комунікації, використовувати на практиці дослідження медіавпливів, способів та прийомів впливу на громадську думку за допомогою маніпулювання аудиторією.  

Студент повинен знати:

· систему та структуру, форми і формати , види та фактори масової комунікації;

· види мас, їх ознаки, фази існування, різницю між натовпом і публікою; 

· типи комунікантів у масовій комунікації, творче й виробниче в діяльності професійних комунікантів;

· концептуальні засади масовокомунікаційного впливу та його види; 

· технологічні способи та прийоми масовокомунікаційного впливу, ефекти в масовій комунікації;

· уплив наукових шкіл на розвиток науки про масову комунікацію, становлення української школи масової комунікації;

· основні теорії масової комунікації;

· напрями, форми і методи досліджень масової комунікації.

Студент повинен уміти:

· обґрунтувати значення курсу у підготовці журналістських кадрів;

· характеризувати етапи розвитку теорії масової комунікації; 

· кваліфікувати види інформації та теорії масової комунікації за різними ознаками;

· використовувати  маніпуляційні прийоми з метою впливу на різнотипову аудиторію; 

· аналізувати види та типи аудиторій;

· довести використання тих чи інших ефектів у масовій комунікації;

· проводити всебічне дослідження масової комунікації, основних її напрямів та методів;

· розробити структуру і класифікувати методи дослідження масової комунікації. 

1. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1.
 ПОНЯТТЯ ПРО МАСОВУ КОМУНІКАЦІЮ,

ЇЇ РОЛЬ В СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНОМУ ЖИТТІ

Тема 1.
Масова комунікація як явище, предмет теорії комунікації

Термін „комунікація” має три значення: а) засоби зв’язку будь-яких об’єктів матеріального і духовного світу; б) спілкування, передача інформації від людини до людини (міжособистнісна комунікація); в) спілкування та обмін інформацією в суспільстві (соціальна комунікація). Найголовнішим об’єктом вивчення курсу є соціальна комунікація, яка здійснюється в різних формах (спілкування, управління, наслідування). Нині маємо різні погляди на теорію та історію комунікації (В. Петіла, Ч. Райт, Е. Деніс, В. Різун, В. Іванов, В. Владимиров, С. Квіт, О. Чекмишев, О. Почепцов та ін.). Розрізняють також синхронічну (горизонтальну) і діахронічну (вертикальну) комунікації. Передача ж інформації може здійснюватися в діалогічній та монологічній формах. На думку вчених, можна виділити такі види комунікації, як пізнавальна, переконуюча, експресивна, сугестивна, ритуальна. Кожна з них має свою мету, очікуваний результат, умови організації, комунікативні форми та засоби. Можна виділити  й візуальну, міфологічну та перформансну комунікації. Можна класифікувати комунікацію й щодо кількості співрозмовників (внутрішня, між особистісна, комунікація в малих групах, публічна, організаційна й масова. 
Тема 2.
 Комунікаційний процес


Комунікаційний процес – це процес передавання інформації від однієї людині іншій чи обмін інформацією між різними групами людей за допомогою різних каналів і за допомогою різних комунікаційних засобів (вербальних, невербальних та ін.). Цей процес може набувати різних форм в залежності від кількості учасників, мети сторін, використання каналів (засобів) передачі інформації, комунікаційних стратегій тощо. Цим обумовлена і велика кількість моделей комунікації. Їх можна поділити на групи, виділивши, зокрема, семіотичні, прикладні, теорії масового впливу, теорії еволюції комунікації. До кожної з цих груп належать різні види і типи моделей. 
Тема 3.
 Характеристики різновидів комунікації.

 Вербальна і невербальна комунікація.

Невербальна (візуальна) комунікація це передача інформації за допомогою невербальних засобів (жестів, міміки, рухів, кольору, просторового середовища тощо).  Існують різні зони візуальної комунікації, допустимі при спілкування (інтимна, особиста, соціальна, публічна  зони), однак в різних народах вони можуть бути різними. До вербальних засобів комунікації належить письмове і усне мовлення. Усна і письмова мова використовуються для виробництва тексту (процес передавання інформації), а слухання і читання –  для сприйняття тексту, тобто закладеної в ньому інформації. Одним з основних засобів передавання інформації є мова. До основних функцій мови в процесі комунікації належить комунікативна, конструктивна, апелятивна, емотивна, фактична, метамовна. Мова ділиться на внутрішню і зовнішню. Внутрішня мова не є комунікацією. Зовнішня мова включає діалог, монолог, усну і письмову мову. Розрізняємо діалог інформативний та маніпулятивний. Мовними засобами маніпуляції є емоційний вплив, лінгвістична підміна інформації. 

Тема 4.
 Письмова мова в контексті комунікації 
 Ділова та спеціалізована комунікація. Їх зміст, функції
Існують відмінності між письмовим і усним повідомленням. Фахівці, які займаються зв’язками із громадськістю, окрім традиційних жанрів газетно-журнальної публіцистики послуговуються й специфічними жанрами. Використовують, зокрема, бекграундери – інформація поточного подієвого характеру. Однак новина, яка міститься в ній, не є сенсацією. Прес-реліз, ньюс-реліз, факс-реліз – повідомлення, що містять важливу новину або корисну інформацію для великої аудиторії. Кейс-історія використовується для розповіді про переваги продукту, при вирішенні якоїсь проблемної ситуації. Розрізняють також факт-лист, форму „питання – відповідь”,  біографії (біографія-конспект, біографія-розповідь, біографія-оповідання). Форма подання біографії залежить від цільової аудиторії: біографія-конспект переважає для інформування внутрішньої громадськості; біографія-розповідь призначена для ЗМІ у виді готового до друку тексту, біографія-оповідання здебільшого використовують в політичних, пропагандистських цілях (листівки, буклети, брошури). Друковану комунікацію як різновид комунікації вважав представник Празької лінгвістичної школи І. Вахек.  
Ділова комунікація – спосіб організації та оптимізації того чи іншого виду діяльності (професійного, виробничого, наукового, комерційного, політичного тощо). Вона виконує такі функції: інструментальну, інтегративну, трансляційну, соціального контролю, соціалізації, експресивну. Щоб комунікація була ефективною треба бути комунікативно компетентним. Комунікативна компетентність це сукупність знань, умінь і навичок. Вона передбачає потребу таких знань, як види та засоби спілкування, види слухання, зворотній зв’язок, комунікативні типи партнерів, технології і прийоми впливу на людей, самопрезентацію. Особливості складання резюме як виду самопрезентації.      

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2.

ОСОБЛИВОСТІ ТА СПЕЦИФІКА МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ 

Тема 5. 
Аудиторія комунікації, фігура комунікатора

Комунікативна діяльність передбачає знання характеристик комунікатора, аналіз змісту інформації й аналіз аудиторії. На ефективність сприйняття інформації аудиторією впливають культурний,  освітній, соціальний рівні комуніканта. У 80-х рр. ХХ ст. Дж. Голдхабер створив харизматичну модель мережі, де доводив, що телебачення більше діє на емоції, ніж на розум. Тому успіх телепередач менше пов’язаний з інформаційним змістом, а безпосередньо залежить від „харизми” особи на екрані. На основі цього виділив три типи харазматичної особистості (герой, антигерой, містична особистість).  Значна роль у процесі комунікації належить фігурі комунікатора. Серед властивостей комунікатора виділяють авторитетність, надійність, престижність. Важлива роль належить соціальному статусові і престижеві (люди престижу і лідери думок). Стратегічна комунікація включає визначення проблеми, планування і програмування, дії і комунікація, оцінка програми.
Тема 6.
Основні види інформації в суспільстві, види масової інформації

Суспільну інформацію класифікують за різними ознаками. Передовсім розрізняють аналогову й дискретну інформацію. Серед видів розрізняємо суспільну інформацію за джерелом (сферою виникнення); за призначенням; за наявністю змін у часі; за кількістю каналів; за фіксацією на носії інформації; за органами сприйняття. Можливий поділ інформації за видами (соціальна, масова, текстова, усна, графічна, немасова, таємна і т. д.). Соціальна інформація це інформація, призначена лише для обміну між людьми. Будь-яка соціальна інформація може бути призначена для передачі лише одній людині, групі людей, усьому суспільству. Масова інформація це завжди оприлюднена інформація. Вона може бути платною чи безплатною. Серед функцій масової інформації – відображення значущих суспільних подій, забезпечення діалогу між членами суспільства, розширення банків інформації членів суспільства, формування суспільної свідомості.  
Тема 7.
 Специфічні властивості масової інформації

Актуальність – важлива особливість масової інформації. Однак актуальна інформація  не обов’язково повинна мати суспільну новизну, достатньо лише реципієнтської. Репрезентативність масової інформації це ступінь точності відображення стану процесів чи об’єктів генеральної сукупності. Доступність масової інформації це обмеження, які суспільство накладає щодо її надходження до різних груп реципієнтів чи окремих громадян. За доступністю вона поділяється на загальнодоступну, конфіденційну й таємну. Серед загальнодоступної інформації виділяємо відкриту, регульовану адміністративно й регульовану фінансову.  Розрізняємо конфіденційну й таємну інформацію. Серед вимог, які ставляться до інформації, її достатність, оперативність, точність.  
Тема 8.
Джерела масової інформації

Готуючи повідомлення для будь-якого виду ЗМІ,  журналісти користуються різними джерелами для отримання повної і всебічної інформації. Однак найчастіше джерелами інформації стають люди найрізноманітніших професій. Серед таких типів інформаторів можна виділити групи „спонсорів” інформації (очевидці подій, лікарі, працівники МВС та ін.), експерти, лідери груп, анонімні джерела тощо. Для підтвердження достовірності інформації треба зіставляти інформацію, отриману з різних джерел. Не варто нехтувати й паперовими писемними відкритими джерелами та письмовими джерелами з обмеженим доступом до них. 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 3. 

ІНФОРМАЦІЯ В СИСТЕМІ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ

Тема 9.
Створення й опрацювання повідомлень масової інформації

Для створення повідомлень журналісти користуються різними технічними засобами. Особливо помітна роль використання комп’ютерної технології. Будуючи дискурс свого твору, журналіст повинен передовсім чітко усвідомити: кому призначено його твір, якій аудиторії. На основі цього  він вибирає найкращу форму подачу матеріалу, втілюючи зміст в належний жанр чи сценарій передачі. Однак при цьому він повинен пам’ятати, що в його матеріалі повинна бути завжди відповідь на питання – хто, що, коли, де, чому, як, отже (останнє залежить від специфіки жанру). Отже, на першому етапі журналіст на основі зібраних фактів готує чорний варіант публікації. Відтак перевіряє основні факти (відомості, цифри), наведені в публікації, дізнається, чи на подібна тема, аби не було дублювань, не висвітлювалася  у виданні, для якого призначено матеріал. Розрізняють аналітик-синтетичне опрацювання повідомлень, бібліографування, опис повідомлення тощо.  
Тема 10.
 Види суспільства з позиції циркулювання в ньому масової інформації, схема процесу масової комунікації

Історики, в залежності від отримання внутрішнього валового продукту. Виокремили п’ять типів суспільства: передаграрне, аграрне, індустріальне, інформаційне  й постінформаційне. Однак, як зауважив Л. Тофлер, ці типи суспільства суттєво відрізняються за джерелами інформації. У кожному з них домінує якийсь один-два масові джерела інформації. У масовій комунікації  повинні брати участь три учасники: відправник, ЗМІ й отримувач. Підготоване відправником повідомлення на шляху до отримувача зазнає різних перепон, що можуть спотворити його зміст. Нерідко для поставленої мети відправник використовує методи пропаганди та інформаційних воєн. Отримувачеві після отримання повідомлення бажано встановити з відправником зворотний зв’язок. 

Тема 11

Характеристика учасників процесу масової комунікації
Передовсім вирізняємо різні групи відправників повідомлень. Серед них виділяємо групи авторів за типом повідомлення (автори образних повідомлень, автори понятійних повідомлень, автори образно-понятійних повідомлень); групу авторів за видом ЗМІ (автори газетно-журнальних повідомлень, автори радіо – чи телевізійних повідомлень, автори книжкових повідомлень); за мірою самостійності підготовки повідомлень; за досвідом готування повідомлень; за майстерністю подання інформації; групи авторів за обсягом банків інформації; групи авторів за метою підготовки повідомлень тощо. Серед отримувачів (реципієнтів) розрізняємо групи реципієнтів за джерелами отримання інформації. За можливістю сприйняття повідомлень різної (синтаксичної та семантичної) складності; за довільністю та мотивами сприйняття і т. д. 
Тема 12
Інформаційний простір держави


Попри те, що нині існують різні визначення сутності інформаційного простору. Під цим поняттям слід розуміти множину текстових, аудіо- чи відеоповідомлень, які були  передані й отримані відповідною аудиторією, на певну частину чи на цілу територію держави.  Деякі вчені (З. В. Партико) вважають, що до цього треба додати не лише ті повідомлення, які вже оприлюднені, а й такі, що плануються оприлюднити. З огляду на розгалуженість і масштабність охоплення аудиторії власними мас-медіа, виділять два типи держав: інформаційно незалежні й інформаційно залежні. В Україні інформаційним простором керують законодавчі, виконавчі, судові органи влади та громадські організації. Саме вони визначають інформаційну політику держави, яка спрямована на її інформаційну безпеку.    
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 4.

МАСИ ТА МЕТОДИ ВПЛИВУ І МАНІПУЛЯЦІЙ 

Тема  13.
Поняття терміну „маси”, її види, ознаки, фази існування 

Слід розуміти, що маси це не лише множина індивідів, а відповідно обумовлена психічна єдність людей, яка формується й залежить від масового впливу, що виникає в результаті суперечностей між прагненнями, бажаннями людей та їхніми досягненнями. Очевидно, що маса повинна мати якийсь чинник, який впливав би на її формування. Як слушно зазначає професор В. В. Різун, масова комунікація не мислима поза контекстом масової свідомості, поведінки, культури, масових настроїв та сус​піль​них (масових) думок. Власне, вона є тим благодатним сере​до​вищем, яке й породжує всі ці масові явища, а також, у свою чергу, зумовлена ними. З-поміж усіх названих явищ ма​со​​ва комунікація найбільш зримо й реально робить людей ма​​сами: буває, достатньо одного слова, щоб гурт людей на​тов​пом зірвався з місця, почав галасувати, ламати, рушити. І до​статньо одного слова у натовп, щоб він завмер — і миттю зник, розпався. Звичайно, це зовсім не означає, що масова ко​​мунікація існує поза масовою свідомістю чи масовими на​строями, що вона передує масовій культурі тощо. Це означає тільки те, що вияви масового спілкування завжди очевидні, а їхня результативність — фіксована й ефективна.
Тема 14.
Масовий вплив як комунікаційний процес


Поняття впливу нині досить повно розкрито в багатьох тлумачних словниках і під ним здебільшого розуміють якусь негативну дію. Однією з властивостей комунікації якраз і є здійснення впливу. Однак вплив може бути як позитивним, так і негативним.  Виходячи з того, що спілкування з масами відбувається індивідуально через кожну людину, треба зважати на характеристики особистості яка чинить вплив, і особу, на яку цей вплив спрямований. На основі цього розрізняють види, форми і методи масового впливу. Особливо поширеним є зараження, навіювання (сугестія),  переконання, маніпуляція тощо. Інколи масовокомунікаційний вплив називають масовокомунікаційною регуляцією. 

Тема 15.
 Маніпуляція, використання маніпулятивних методів   

у масовій комунікації 


Людина володіє розумом, здатним на абстрактне мислення, мовленням, мовою. Однак вона гнучка й податлива, на неї можна впливати зовні таким чином, що це буде абсолютно непомітно. Зрештою, всі живі істоти вливають на поведінку тих, із ким вони співіснують. Тому людина захистити себе бар’єром від впливу інших не може. Тому є можливість здійснювати щодо неї маніпулятивний вплив. Однак не кожний вплив на особу є маніпуляцією. Маніпуляція це різновид духовного, психологічного впливу, а не фізичне насильство чи загроза насильства. Метою дій маніпулятора є дух, психічні структури людської особистості. Однією з перших книг, присвячених маніпуляції свідомістю, була книга соціолога Герберта Франке „Маніпульована людина” (ФРН, 1964). Нині маніпуляція – це здебільшого складова технологічної діяльності влади, а не просто вплив на поведінку партнера чи друга. 

Тема 16.
 Методи масовокомунікаційного впливу


Методи масовокомунікаційного впливу є різновидністю методів, які широко використовуються в різних галузях науки і практики. Однак використання їх в масовокомунікаційній сфері має свою специфіку. Основою їх є так звані методи передпропаганди. Серед них розрізняємо методи „пробних куль”, „створення загрози”, „сенсаційність і терміновість”, „міри перевантаження отримувачів повідомлення” та емоційний резонанс.   Найпоширенішими методами пропаганди є „посилання на авторитет”, „буденна розповідь”, „тримайте злодія”, „заговорювання”, „отруйний бутерброд”, „ефект першості”, „обман”, „інформаційна блокада”, „чіпляння ярликів”, „створення інформаційної хвилі”, „відволікання уваги”, „переписування історії” та ін. 
МОДУЛЬ 5.
КОМУНІКАЦІЙНІ СИСТЕМИ УКРАЇНИ ТА СВІТУ

В КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ

Тема 17.
Міжнародні комунікації


Міжнародні комунікації відіграють щораз актуальнішу роль у сучасному світі.  Це пов’язано як із процесами глобалізації, так й із різким збільшенням світових потоків інформації. Окрім цього, помітними є такі фактори, як індивідуалізація держав, розбіжності між Західною та Східною цивілізацією. У цій сфері особливо важить розроблення стратегії іміджу країни та його керівництва. Роль мас-медіа при цьому може бути як позитивною, так і негативною. Тому нині актуальна  роль комунікативного менеджменту міжнародних відносин, що певним чином виявляється у проведенні переговорів та висвітленням їх ЗМІ, інтеркультурній взаємодії, актуалізації тематики ЗМІ про життя діаспори.  На законодавчому рівні наша держава має добре і повно розроблені закони щодо інформаційної сфери. Однак проблемою України є не законодавча база, а її реалізація. Однак нині можна виділити декілька факторів, які заважають це зробити. Серед них – фінансові (суспільне мовлення , яке повинно бути вільним від держави, не має коштів); політичні (в Україні ще остаточно не сформовані політичні сили); інформаційні (Україна не може відстояти свій інформаційний простір); економічні (телебачення отримує прибуток з реклами, але її обсяг ще надто малий); юридичні (деякі законодавчі акти мають суттєві прорахунки). Вихід – організація суспільного телебачення, яке було б захищене як від фінансового, так й від політичного тиску. Держава повинна пам’ятати, що вкладаючи гроші в інформацію, можна отримати результати в економіці и в політиці.  

Тема  18.
Держава й засоби масової комунікації: досвід країн розвинених демократій
Головним засадничим принципом функціонування демократичних держав є право будь-якої особи на вільний доступ до інформації. Однак право доступу до інформації тривалий час в багатьох державах не виокремлювалося в самостійний інститут. Поштовхом стало ухвалення Загальної декларації прав людин (1948 р.) та Європейської конвенції про захист прав людини і основних свобод. Однак у світі були створені передумови для цих прийняття актів, бо в багатьох державах ще до цього часу були закріплені відповідні норми (Ірландія, Ісландія, Іспанія). Свої особливості доступу до інформації розроблені в Україні та в колишніх країнах СРСР. Позитивний досвід нагромадили Німеччина, Франція, Англія. За їх зразком доцільно створити в Україні відповідні механізми саморегулювання ЗМІ.  
Тема  19. Інформаційні стратегії

Інформаційні стратегії діють за єдиним принципом: вони спрямовані на створення відповідного віртуального кореляту дійсності, який дає змогу на наступному етапі, базуючись на ньому, вносити зміни в реальність. Тобто відбувається зміна інформаційної реальності, за якою йде зміна віртуальної реальності, щоб змінити справжню (фізичну) реальність. Масова свідомість бачить в реальності ті аспекти, які акцентуються в інформаційних потоках. Звідси випливає поняття інформаційного порядку денного, що виникло спочатку в США як чинник формування громадської думки. Віртуальний простір становить картину світу масової свідомості, яка будується на основі когнітивного інструментарію - індивідуальної карти світу людини.  Термін електронний уряд нині розуміють по-різному. На думку одних вчених, це уряд, який має власний електронний портал; на думку інших – уряд, який активно взаємодіє з громадянами за допомогою мережі Інтернет. Інші вважають, що під цим терміном треба розуміти всю сферу електронних послуг, що їх надає держава. Та попри це  нині щорічно збільшується кількість держав, які розуміють доцільність електронного уряду. Однак в Україні питання залишається відкритим. Попри це ніхто не заперечує, що вплив електронного уряду повинен здійснюватися як на рівні урядів, так і на рівні стейкхолдерів (зацікавлених кіл). Електронний уряд має свої критерії діяльності, принципи організації, стратегію, план дій.  
Тема 20.
Державна інформаційна політика
у контексті інтеграції України в Європейський Союз
Інтегруючись в світове інформаційне суспільство, Україна повинна дбати про розширення власних видів ЗМІ та створення умов для їх повноцінного функціонування. Адже нині із зареєстрованих в Україні друкованих періодичних видань реально виходить не більше 60 %. Немало ще видається російськомовної періодики, що негативно позначається на формуванні національного виховання народу. У кризовому стані перебуває державне книговидавництво, натомість чимало книг заводиться з Росії. Радіо- і телевізійний простір заповнений переважно російськомовною продукцією. Очевидно, що мають бути створені фільтри, які б захищали національного виробника. Звісно, треба також пам’ятати про свободу слова. Однак визначальним повинно бути формування позитивного іміджу нашої держави.  
МОДУЛЬ 5.

МОДЕЛІ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ, ДОСЛІДЖЕННЯ ЇХ ЕФЕКТИВНОСТІ
Тема 21.

 Ефекти в масовій комунікації

Ефективність масової комунікації це результат повноти і зрозумілості отримуваного повідомлення комунікатом. Можемо говорити про високу й низьку ефективність спілкування. Ефективність навіювання досягається або несвідомим наслідуванням, або рефлексією й саморегуляцією. Ефективність ЗМК має два полюси: полюс абсолютної ефективності (полюс А) і полюс нульової ефективності (полюс В). Рух ЗМК між двома полюсами відбувається за законом ефективного функціонування ЗМК або за законом „виживання” ЗМК. Говорячи про ефективність треба розрізняти поняття ефективності й дієвості, пам’ятаючи, що ефективність – це результативність дії.  Розрізняються ефекти когнітивні, розумові, функціональні та дисфункціональні, прямі й віддалені, контрольовані й неконтрольовані, одиничні та повторювальні, короткотривалі й довготривалі. Серед ефектів масової комунікації – ефект гуртування, ефект довіри, ефект ореолу, ефект праймінгу, ефект бумеранга, заколисуючий ефект, ефект переконання.

Можна виділити декілька етапів у розвитку науки про масову комунікацію. Перший етап – від початку ХХ ст. до кінця 30-х років; другий – 40-ві – початок 60-х років; третій – друга половина 60-х – кінець 70-х років, четвертий – з 80-х років до кінця ХХ століття і нинішній – з початку ХХІ ст. характеристика основних періодів періодів та вплив наукових шкіл на розвиток науки про масову комунікацію (Чиказька школа, Віденський гурток, Франкфуртська школа, Бірмінгенська школа, марксизм, психоаналіз, біхевіоризм, функціоналізм.   

Тема 22.
Дослідження масової комунікації
Система вивчення масової комунікації,зокрема медіа ефектів, розпочинається у ХХ ст., із запровадження в університетах США магістерських програм з вивчення масової комунікації. Можемо, відтак, виділити чотири етапи розвитку науки про масову комунікацію: 1) від початку ХХ ст. до кінця 30-х років; 2) 40-ві – 60-ті рр.; 3) друга половина 60-х – кінець 70-х рр.; 4) з кінця 80-х років до кінця ХХ ст. Вивчали МК різні науки, школи. Зокрема, Чиказька школа, Віденський гурток, Франкфуртська школа, Бірмінгемська школа, а також політичні науки. З 90-х років почався етап вивчення МК українськими науковцями. Основні напрями та теорії вивчення масової комунікації, їх характеристика (Теорія модернізації Лернера, теорія використання і задоволення, теорія культивації, теорія недійної грамотності та ін.).    
Тема 23.
Електронний уряд: проблеми та пріоритети

Питання електронного уряду набуває щораз більшої актуальності. Поступово до цього втягується й наша держава. Але триває дискусія щодо самого поняття «електронний уряд». Одні вчені вважають, що е-уряд, це уряд, який має власний електронний портал. Інші – що це уряд, який активно взаємодіє з громадянами за допомогою Інтернету. Є й інші точки зору на це питання. Вважаємо, що електронний уряд це не просто система надання державою послуг, зокрема й відповідної інформації, а  передовсім модернізація самого процесу державного управління відповідно до нових умов суспільного розвитку. Критерії створення е-уряду повинні відповідати управлінським пріоритетам ХХІ століття, яким притаманна легітимність, роль законів, прозорість, відповідальність та чесність.  
Тема 24.
Масові комунікації й колапс цивілізації
Основна ознака інформаційного ураження полягає в тому, що діє вона передовсім на систему управління, прагнучи не знищити, а підпорядкувати собі систему управління об’єкта. При  цьому управління ураженою системою здійснюється як за допомогою сугестії, так і  відповідно відвертого інформаційного впливу на систему ззовні й зсередини. Саме зміна поведінки системи і є головною ознакою інформаційного ураження. Відповідно технологія застосування інформаційної зброї містить аналіз способів і механізмів активізації в конкретної системи закладених у неї програм; пошук програми самознищення; нанесення інформаційного удару по вибраному об’єкту. Майбутнє цивілізації принципово неможливо прогнозувати, якщо воно не кероване. Еволюція інформаційних засобів і технологій впливу людини на людину лише прискорює процес трансформації індивідуальної масової свідомості.  
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Теми лекцій
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. 
Тема 1. Масова комунікація як явище, предмет теорії комунікації

 (3 години)
1. Предмет  „Теорія та історія соціальних комунікацій”, його місце в системі підготовки журналістських кадрів.
2. Розуміння сутності терміну „масова комунікація”, погляди закордонних та українських дослідників щодо терміну „масова комунікація”.

3. Основні види комунікації  в суспільстві.

Тема 2. Комунікаційний процес.

(3 години)

1. Поняття про комунікаційний процес, роль ЗМІ як визначальна риса комунікаційного процесу.

2. Форми комунікаційного процесу, його залежність від масовості аудиторії.
3.Основоположні моделі комунікації.

Тема 3. Характеристика різновидів комунікації. Вербальна і невербальна комунікація.
 (3 години)
1. Сутність невербальної комунікації.

2.  Зони візуальної комунікації.

3. Основні функції мови в процесі комунікації. 
Тема 4. Письмова мова в контексті комунікації. Ділова та спеціалізована комунікація. Їх зміст, функції
(3 години)

1. Роль письма в масовій комунікації. 

2. Використання специфічних жанрів в контексті масової комунікації (бекграундери, прес-релізи, ньюс-релізи, факс-релізи)  
3. І. Вахек про письмову мову в контексті комунікації.  
4. Спільне і відмінне в діловій та спеціалізованій комунікації.

5. Функції ділової комунікації

6. Поняття про комунікативну компетентність. Особливості складання резюме як виду самопрезентації.      

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2. 
Тема 5. Аудиторія комунікації, фігура комунікатора

(3 години) 

1. Характеристика типів комунікатора.

2. Фактори ефективного сприйняття інформації.

3. Модель Дж. Голдхабера.

4. Стратегічна комунікація, її характеристика. 

Тема 6. Основні види інформації в суспільстві, види масової інформації

(3 години) 

1. Поняття про суспільну інформацію. 

2. Класифікація суспільної інформації, її ознаки. 

3. Функції масової інформації.
Тема 7. Специфічні властивості масової інформації

(3 години) 

1. Актуальність масової інформації, фактор, які впливають на актуальність.

 2. Репрезентативність масової інформації.

3.  Доступність масової інформації. Загальнодоступна, конфіденційна й таємна. 

Тема 8.  Джерела масової інформації

(3 години) 

1. Основні джерела отримання інформації журналістом.

2. Типи інформаторів. 

3. Паперові писемні джерела. 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 3.

ІНФОРМАЦІЯ В СИСТЕМІ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ
Тема 9. Створення й опрацювання повідомлень 

масової інформації

(3 години) 

1. Роль технічних засобів для отримання інформації.

2. Етапи підготовки матеріалу до публікації (передачі в ефір).

3. Аналітико-синтетичне опрацювання повідомлень, бібліографування, опис повідомлення.

Тема 10. Види суспільства з позиції циркулювання в ньому масової інформації, схема процесу масової комунікації

(3 години) 

1. Типи суспільства та джерела інформації в них. 

2. Відправник, ЗМІ й отримувач інформації. Взаємозв’язок між ними. 

3. Використання відправником методів пропаганди та інформаційних воєн. 

Тема 11. Характеристика учасників процесу масової комунікації 

(3 години) 

1. Групи відправників повідомлень.

2. Характеристика реципієнтів щодо сприймання інформації.

Тема 12. Інформаційний простір держави

(3 години) 

1. Поняття про  інформаційний  простір. 

2. Фактори формування інформаційного простору держави, його складові. 

3. Законодавчі акти України про інформаційний простір.

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 4
МАСИ ТА МЕТОДИ ВПЛИВУ І МАНІПУЛЯЦІЙ 
Тема  13. Поняття терміну „маси”, її види, ознаки, 

фази існування

 (3 години) 
1. Тлумачення терміну „маси” в масовій комунікації.

2. Роль ма​со​​вої комунікації у формуванні мас.

3. Масова ко​​мунікація і  масова свідомість та  масові на​строї.

Тема 14. Масовий вплив як комунікаційний процес

(3 години) 

1. Поняття впливу, роль комунікації як фактор впливу. 

2. Характеристики особистості, яка чинить вплив, та   особа, на яку цей вплив спрямований. 

3. Види, форми і методи масового впливу. Зараження, навіювання (сугестія),  переконання, маніпуляція. 

Тема 15.  Маніпуляція, використання маніпулятивних методів   

у масовій комунікації

 (3 години) 

1. Поняття про маніпуляцію як різновид діяльності масової комунікації. 

2. Герберт Франке  та його книгна „Маніпульована людина” (ФРН, 1964).

3. Маніпуляція як  складова технологічної діяльності влади.  

Тема 16.  Методи масовокомунікаційного впливу

(3 години) 

1. Поняття про методи масовокомунікаційного впливує

2. Методи перед пропаганди:  „пробних куль”, „створення загрози”, „сенсаційність і терміновість”, „міри перевантаження отримувачів повідомлення” та емоційний резонанс.  

3.  Використання та особливості методів „посилання на авторитет”, „буденна розповідь”, „тримайте злодія”, „заговорювання”, „отруйний бутерброд”, „ефект першості”, „обман”, „інформаційна блокада”, „чіпляння ярликів”, „створення інформаційної хвилі”, „відволікання уваги”, „переписування історії” тощо. 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 5

КОМУНІКАЦІЙНІ СИСТЕМИ УКРАЇНИ ТА СВІТУ

 В КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ
Тема 17. Міжнародні комунікації

(3 години) 

1. Процеси глобалізації та міжнародні комунікації. 

2. Стратегія іміджу країни в процесі міжнародних комунікацій.

3. Інтеркультурна взаємодія як фактор міжнародних комунікацій.

Тема  18. Держава й засоби масової комунікації:

досвід країн розвинених демократій

(3 години) 

1. Демократія та право вільного доступу до інформації.

 2. Загальна декларація прав людин (1948 р.) та Європейської конвенції про захист прав людини і основних свобод. 

3 Особливості доступу до інформації в Україні та в колишніх країнах СРСР. Досвід  Німеччини, Франції, Англії.

Тема  19. Інформаційні стратегії

(3 години) 


1. Принцип дії інформаційних стратегій.

2. Поняття інформаційного порядку денного.


3. Віртуальний простір як  картина світу масової свідомості, роль 

 когнітивного інструментарію у його формуванні. 

Тема  20. Державна інформаційна політика

 у контексті інтеграції України в Європейський Союз

(3 години) 

1. Законодавчі акти України щодо інформаційної сфери. 

2. Фактори, які сприяють і гальмують входження України в Європейський інформаційний простір.

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 6

МОДЕЛІ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ, ДОСЛІДЖЕННЯ ЇХ ЕФЕКТИВНОСТІ
Тема 21.  Ефекти в масовій комунікації
(3 години) 

1. Ефективність масової комунікації як результат повноти і зрозумілості отримуваного повідомлення комунікатом.
2. Два полюси ефективності ЗМК: полюс абсолютної ефективності (полюс А) і полюс нульової ефективності (полюс В). 
3. Ефекти масової комунікації.
Тема 22.  Дослідження масової комунікації 
(3години) 

1. Етапи розвитку науки про масову комунікацію. 
2. Характеристика основних періодів  та вплив наукових шкіл на розвиток науки про масову комунікацію (Чиказька школа, Віденський гурток, Франкфуртська школа, Бірмінгенська школа, марксизм, психоаналіз, біхевіоризм, функціоналізм.   

Тема  23. Електронний уряд: проблеми та пріоритети
(3 години) 

1. Трактування терміну „електронний уряд” українськими та закордонними дослідниками. 

2. Критерії діяльності, принципи організації, стратегія, план дій електронних урядів. 

3. Електронний уряд і Україна.  

Тема  24. Масові комунікації й колапс цивілізації
(3 години) 

1. Фактори й чинники загрози масовій комунікації.

1. Від кризи комунікації до колапсу цивілізації. 
3. Ознаки поразки інформаційною зброєю, технологія застосування інформаційної зброї, інформаційні хвилі соціального середовища та системи колапсу (А, В).  
Теми для проведення практичних занять 
	№ п/п
	                                       НАЗВА ТЕМИ 
	Кількість годин

	1. 
	МАСОВА КОМУНІКАЦІЯ ЯК ЯВИЩЕ. ПРЕДМЕТ ТЕОРІЇ КОМУНІКАЦІЇ 
	2

	2.
	ХАРАКТЕРИСТИКА РІЗНОВИДІВ КОМУГІКАЦІЇ, ВЕРБАЛЬНА І НЕВЕРБАЛЬНА КОМУНІКАЦІЯ
	2

	3.
	АУДИТОРІЯ КОМУНІКАЦІЇ, ФІГУРА КОМУНІКАТОРА 
	2

	4.
	ОСНОВЕНІ ВИДИ ІНФОРМАЦІЇ В СУСПІЛЬСТВІ 
	2

	5.
	СПЕЦИФІЧНІ ВЛАСТИВОСТІ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ, ЇЇ ДЖЕРЕЛА 
	2

	6.
	ВИДИ СУСПІЛЬСТВА З ПОЗИЦІЇ ЦИРКУЛЮВАННЯ В НЬОМУ МАСОВОЇ ІНФОРМАЦІЇ, СХЕМА ПРОЦЕСУ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ 
	2

	7.
	ХАРАКТЕРИСТИКА УЧАСНИКІВ ПРОЦЕСУ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ 
	2

	8.
	ІНФОРМАЦІЙНИЙ ПРОСТІР ДЕРЖАВИ 
	2

	9.
	ПОНЯТТЯ ТЕРМІНУ «МАСИ», ЇЇ ВИДИ, ОЗНАКИ, ФАЗИ ІСНУВАННЯ 
	2

	10.
	МАСОВИЙ ВПЛИВ ЯК КОМУНІКАЦІЙНИЙ ПРОЦЕС. МАНІПУЛЯЦІЯ, ВИКОРИСИТАННЯ МАНІПУЛЯТИВНИХ МЕТОДІВ У МАСОВІЙ КОМУНІКАЦІЇ 
	2

	11.
	ЕФЕКТИ В МАСОВІЙ КОМУНІКАЦІЇ 
	2

	12.
	ДОСЛІДЖЕННЯ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ 
	2

	13.
	ДЕРЖАВА Й ЗАСОБИ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ: ДОСВІД КРАЇН РОЗВИНЕНИХ ДЕМОКРАТІЙ
	2

	14. 
	ЕЛЕКТРОННИЙ УРЯД: ПРОБЛЕМИ ТА ПРІОРИТЕТИ 
	2

	15.
	МОДЕЛІ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ, ДОСЛІДЖЕННЯ ЇХ ЕФЕКТИВНОСТІ
	2

	16.
	МАСОВІ КОМУНІКАЦІЇ Й КОЛАПС ЦИВІЛІЗАЦІЇ

	2


6. Самостійна робота

	№

з/п
	Назва теми
	Кількість годин

	1.
	Масова комунікація як явище, предмет теорії комунікації. Комунікаційний процес
	6,25

	2.
	Характеристика різновидів комунікації. Вербальна і невербальна комунікація. Ділова та спеціалізована комунікація. Їх зміст, функції
	6,25

	3.
	Аудиторія комунікації
	6,25

	4.
	Фігура комунікатора
	6,25

	5
	Інформаційний простір держави
	6,25

	6.
	Основні види інформації в суспільстві, види масової інформації
	6,25

	7.
	Специфічні властивості масової інформації. Джерела масової інформації. Створення й опрацювання повідомлень масової інформації
	6,25

	8.
	Види суспільства з позиції циркулювання в ньому масової інформації, схема процесу масової комунікації. Характеристика учасників процесу масової комунікації
	6,25

	9.
	Поняття терміну «маси», її види, ознаки. Фази існування
	6,25

	10.
	Масовий вплив як комунікаційний процес. Маніпуляція, використання маніпулятивних методів у масовій комунікації
	6,25

	11.
	Дослідження масової комунікації
	6,25

	12.
	Державна інформаційна політика в контексті інтеграції України в Європейський Союз
	6,25

	13.
	Інформаційні стратегії
	6,25

	14.
	Держава й засоби масової комунікації: досвід країн розвинених демократій
	6,25

	15. 
	Електронний уряд України: проблеми та пріоритети
	6,25

	16. 
	Масові комунікації й колапс цивілізації
	6,25

	
	Разом
	100


Питання, винесені на самостійне опрацювання, розраховані 

в основному на поглиблене  вивчення тем, тому вони входять до тестових питань, за якими проводиться контроль за оцінюванням студентів як під час модулів, так і на іспиті.

Тема 1.
Масова комунікація як явище, предмет теорії комунікації. Комунікаційний процес
Самостійно опрацювати теми:

 - „Модель і визначення масової комунікації”,  за підручником В. Різуна „Теорія масової комунікації” (Різун В. В. Теорія масової комунікації / В. В. Різун. – К.: ВЦ „Просвіта”, 2008. – С. 54 – 64;

 - „Комунікація і суспільство”, за навчальним посібником Г. Почепцова (Почепцов Г.Г. Теорія комунікацій: 2-е видання, доповнене / Г. Г. Почепцов. – К.: Видавничий центр „Київський університет”, 1999. – С. 22 – 40. 

 
На конкретних прикладах довести, чим відрізняється комунікаційний процес від звичайного спілкування. Для цього проаналізувати письмові тексти, радіо-  і телевізійні програми, які студент добирає самостійно.

Тема 2. 
Характеристика різновидів комунікації. Вербальна і невербальна комунікація. Ділова та спеціалізована комунікація. Їх зміст, функції
Проаналізувати на конкретній основі використання різновидів масової комунікації, доцільність розкриття та особливості розкриття теми різними видами ЗМІ.  Пояснити, чому в одних видах ЗМІ переважає вербальна, а в інших невербальна комунікація. Які при цьому Ви помітили недоречності і які шляхи виправлення Ви б запропонували. 

Тема 3.
Аудиторія комунікації. Письмова мова в контексті комунікації

Самостійно опрацювати тему „Глобалізація і культурні території”, за книгою Дж. Лалли „Мас-медіа, комунікація, культура. Глобальний підхід” (Галл Дж. Мас-медіа, комунікація, культура. Глобальний підхід / Джеймс Галл : Переклад з англійської / За ред. О. Грищенка та Н. Гончаренко. – К.: Видавництво „К.І.С.”, 2002. – С. 195 – 228.

Тема 4. 
Фігура комунікатора
Уявіть, що Ви проводите прес-конференцію, засідання круглого столу чи інші відповідні заходи, перед різнотипою аудиторією. Як б би Ви формували питання і відповіді на них, залежно від типів аудиторії. 

Тема 5.
 Інформаційний простір держави
Прослухати радіопередачі, дослідити найпопулярніші, наймасовіші тиражі періодичних видань та промоніторити телевізійні програми за тиждень і на основі цього обґрунтувати, хто і як впливає на формування інформаційного простору України, з’ясувати в ньому відсоток українських та закордонних медій. 
Тема 6
 Основні види інформації в суспільстві, види масової інформації

На основі газетно-журнальних публікацій, теле- або радіопередач чи матеріалів Інтернету охарактеризуйте за усіма параметрами кілька типів інформації, визначте її функції тощо.
Тема 7. 
Специфічні властивості масової інформації

На основі газетно-журнальних публікацій, теле- або радіопередач чи матеріалів Інтернету охарактеризуйте такі специфічні властивості масової інформації, як її актуальність, репрезентативність, доступність, достатність, оперативність, точність, старіння тощо.

На основі газетно-журнальних публікацій, теле- або радіопередач чи матеріалів Інтернету охарактеризуйте джерела, на основі яких була написана та чи інша стаття або була підготовлена передача. Якими б джерелами, на Ваш погляд,  можна було б скористатися журналістові для повнішого розкриття теми.
Тема 8. 

Види суспільства з позиції циркулювання в ньому масової інформації, схема процесу масової комунікації

Самостійно опрацювати тему „Історія інформаційного розвитку суспільства”, за   навчальним посібником З. Партики „Теорія масової інформації та комунікації” (Партико З. В. Теорія масової інформації та комунікації : Навчальний посібник / З. В. Партико. – Львів: Афіша, 2008. – С. 18 – 39. 

Тема  9.

 Поняття терміну „маси”, її види, ознаки, 

фази існування


Наведіть приклади (з художньої літератури, з власного досвіду) про те, як мас-медіа беруть участь у формуванні мас, впливають на формування їх свідомості. Акцентуйте увагу на Помаранчевій революції та революції Гідності  в Україні, розкрийте роль медій в її проведенні.

Тема 10.

 Масовий вплив як комунікаційний процес  Маніпуляція, використання маніпулятивних методів   

у масовій комунікації

На основі перегляду телевізійних ток-шоу на Першому Національному каналі України (наприклад, ток-шок із Савком Шустером) чи іншими, доведіть, якими видами, формами і методами користуються в програмі, акцентуйте при цьому увагу на використанні таких елементів, як сугестія, переконання. На основі газетно-журнальних публікацій, теле- або радіопередач чи матеріалів Інтернету охарактеризуйте методи, які використали автори цих публікацій для впливу на аудиторію.онання, навіювання та ін. 

Тема 11.
  Дослідження масової комунікації 

На основі вибраного Вами наукового тексту (курсової, дипломної чи магістерської роботи) розкрийте і опишіть сутність методів, якими користувався їх автор для розкриття теми. Запропонуйте свій варіант. 

Тема 12. 
 Державна інформаційна політика

 у контексті інтеграції України в Європейський Союз
Проаналізуйте законодавчі документи України, які доводять, що українська інформаційна політика спрямована на Євроінтеграцію. Розкрийте чинники, на Вашу думку, перешкоджають цьому процесові.

Тема 13.
Інформаційні стратегії

Обґрунтуйте на дібраному Вами газетно-журнальному матеріалі чи радіо-телепередачах, яка інформаційна стратегія нашої держави, як медіа впливають на цей процес.

На основі прослуханої теми, намалюйте і прокоментуйте схему процесу масової комунікації і назвіть основні типи учасників комунікаційного процесу.

Тема  14.
Держава й засоби масової комунікації:

досвід країн розвинених демократій
На відомих Вам фактах вкажіть, як демократичні і тоталітарні держави сприяють доступу до інформації, яким чином намагаються приховати її від громадськості, яка роль при цьому журналістських розслідувань.

Тема  15.

 Електронний уряд: проблеми та пріоритети


На основі прослуханої лекційної теми розкрийте сутність електронного уряду України, вкажіть, які при цьому Ви бачите проблеми для його подальшого розвитку.

Тема  16.

 Масові комунікації й колапс цивілізації


Визначте загрози, які стоять нині перед масовою комунікацією України та світу і на цій основі складіть таблицю найпоширеніших і найбільш шкідливих для вільного функціонування мас-медій як України, так і світу. 

7. ІНДИВІДУАЛЬНЕ НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНЕ ЗАВДАННЯ

Сутність індивідуального навчально-дослідного завдання полягає в тому, аби студенти на основі самостійно підібраних газетно-журнальних публікацій, матеріалів Інтернету, радіо- чи телепередач виявили розуміння ефектів масової комунікації, розуміли сферу їх використання (доцільність чи недоцільність, межі дозволеного чи забороненого, фактори результативності тощо). 

На основі цього студент повинен довести, чому він віддає перевагу перегляду тих чи інших телевізійних програм, прослуховуванню обраних ним радіостанцій, читанню газетно-журнальних видань.

8. МЕТОДИ КОНТРОЛЮ

Навчальний модуль «Теорія та історія соціальних комунікацій» оцінюється за модульно-рейтинговою системою. Він складається з шести змістових модулів. 

За всі модулі, протягом семестру, студент може набрати до 50 балів. Контроль за оцінюванням здійснюється під час практичних занять - у формі усного опитування та письмових тестів. За перші п’ять модулів (модулі 1, 2, 3, 4, 5) студент може набрати 40 балів, тобто за кожний модуль 8 балів  (5 модулів по 8 балів = 40 балів) і за шостий, завершальний модуль - 10 балів. Отже: 8+8+8+8+8+10=50 балів. 
Максимальну кількість балів – 8 балів  (1-5 модулі – 8 балів, 6 модуль – 10 балів) отримує студент, який:
· вільно орієнтується в темах, що обговорюються на практичних заняттях; 
· опрацював рекомендовану літературу;

· виконав завдання, рекомендовані для самостійного опрацювання теми;

·  уміє пов’язати теоретичний матеріал з журналістською практикою;

· виявив творчі здібності в розумінні використання набутого знання при аналізі актуальних проблем функціонування соціальних комунікацій.

7 балів отримує студент, який:

-   глибоко засвоїв теоретичні положення теми;
- знає, як використати їх на практиці, однак не зумів продемонструвати це на власних прикладах із свого професійного журналістського досвіду;

- опрацював  рекомендовану літературу;

- бездоганно справився із завданнями, рекомендованими для самостійного опрацювання теми.

6 балів отримує студент, який:

- при розкритті теми допускає деякі помилки, але за рекомендацією викладача здатний самостійно їх виправити;

- проявив здатність до поповнення знань в процесі опрацювання самостійної роботи;

- уміє аналізувати з огляду на розкриття теми актуальні проблеми соціальних комунікацій.
5 балів отримує студент, який:

- виявив посередні знання під час опитування на практичних заняттях;
- опрацював рекомендовану літературу, але не міг пов’язати її положення з актуальними проблемами соціальних комунікацій;

- опрацював положення, рекомендовані для самостійної роботи, однак не міг зробити з них правильні висновки.

4 бали  отримує студент, який:

- виявив певні знання, однак не міг самостійно пов’язати їх з журналістською практикою; 
- усі інші завдання виконав з середнім рівнем.

3 бали  отримує студент, який:

- не розуміє більш як половини теоретичних питань;

- завдання, рекомендовані для самостійного опрацювання, зроблені не більш як на 50 %; 

- не може без підказки викладача виправити помилки у своїх відповідях.
2 бали  отримує студент, який:

- не розуміє більш як 70 % теоретичних питань;

- завдання, рекомендовані для самостійного опрацювання, зроблені не більш як на 70 %;  

допустив принципові помилки при застосуванні набутих знань у практичній роботі.

1 бал  отримує студент, який:

- показав низький рівень знань з навчально-програмного матеріалу;

- не може приступити до професійної роботи без додаткових консультацій з боку викладача.
Іспит  проводиться у формі письмового тестування. Тести складаються з  40 питань, у яких вказані варіанти відповідей. Кожна правильна відповідь оцінюється одним балом. Таким чином, за правильні відповіді на 40 питань студент отримує 40 балів. Окрім цього, передбачено студентові самостійно розкрити (коротко, кількома реченнями) відповіді на теоретичні питання. Таких питань у кожному варіанті є 10. За кожне правильно розкрити питання студент отримує також по 1  балові, тобто за повні і правильні відповіді на усі теоретичні питання студент  може отримати 10 балів. 
Загалом за іспит студент може отримати 50 балів. Зокрема: 

за правильні відповіді на тестові питання 40 балів (40 питань) та за розкрите теоретичне питання 10 балів (10 питань по 1 балові за кожне). 

Отже: протягом семестру – 50 балів і за іспит 50 балів = 100 балів.  
Кількість балів відповідає оцінці:

	Оцінка в балах
	Оцінка ECTS
	Визначення
	За національною шкалою

	
	
	
	Залік

	90 – 100
	A
	Відмінно
	        Зара-хова-но
	За

	81 – 89
	B
	Дуже добре
	
	

	71 – 80
	C
	Добре
	
	

	61 – 70
	D
	Задовільно
	
	

	51 – 60
	E
	Достатньо
	
	


Оцінка “відмінно” (90 – 100 балів) виставляється студентові за такі теоретичні знання та практичні  навики: 

- зумів набрати відповідну кількість балів при проведенні письмових тестових робіт за шість модулів і відповідну кількість балів за письмові тестові роботи на іспитах.

При розкритті письмового питання, для отримання 4 балів (добре і дуже добре, 81-89 балів), студент повинен:

- повно і ґрунтовно дати відповідь на питання, навести приклади, які він опрацював під час самостійного вивчення теми;


- пов’язати відповідь  з журналістською практикою;


- виявити вміння самостійно аналізувати процеси, робити з них правильні висновки;


- логічно, грамотно і переконливо сформувати власну думку, концептуально чітко побудувати виклад матеріалу із запропонованої теми.


За недотримання будь-якого з цих пунктів оцінка знижується на один бал. 

За неповне розкриття теми, при дотриманні інших вимог, відповідь не може оцінюватися більше як 2 бали.  
9. РОЗПОДІЛ БАЛІВ, ЩО ПРИСВОЮЄТЬСЯ СТУДЕНТАМ

	Поточний контроль
	Поточне оцінювання виконаних творчих завдань і самостійної роботи
	Іспит
	Сума

	
	Змістовий модуль 1,2

	Змістовий модуль 3
	Змістовий модуль 4,5
	Змістовий модуль 6
	50
	100

	
	Теми 1-7
	 Теми 8-14
	Теми 15-20
	Теми 21-24
	
	

	50


	
	
	
	
	
	

	Разом за шість модулів
	За модуль 1,2 – 8 балів
	За модуль 3 – 8 балів
	За модуль 4,5 – 8 балів
	За модуль 6 – 10 балів 
	
	


ПИТАННЯ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ
1. Масова комунікація як явище.
2. Предмет  „Теорія та історія соціальних комунікацій”, його місце в системі підготовки журналістських кадрів.
3. Погляди закордонних та українських дослідників щодо терміну „масова комунікація”.

4. Основні види комунікації  в суспільстві.

5. Поняття про комунікаційний процес, роль ЗМІ як визначальна риса комунікаційного процесу.

6. Форми комунікаційного процесу, його залежність від масовості аудиторії.

7. Основоположні моделі комунікації.

8. Сутність невербальної комунікації.

9. Зони візуальної комунікації.

10. Основні функції мови в процесі комунікації. 

11. Роль письма в масовій комунікації. 

12. Використання специфічних жанрів в контексті масової комунікації (бекграундери, прес-релізи, ньюс-релізи, факс-релізи)  

13. Вклад  І. Вахека в розвиток письмової мови в контексті комунікації.  

14. Спільне і відмінне в діловій та спеціалізованій комунікації.

15. Функції ділової комунікації.

16. Поняття про комунікативну компетентність.

17. Особливості складання резюме як виду самопрезентації.      

18. Характеристика типів комунікатора.

19. Фактори ефективного сприйняття інформації.

20. Модель Дж. Голдхабера.

21. Стратегічна комунікація, її характеристика. 

22. Поняття про  інформаційний  простір. 

23. Фактори формування інформаційного простору держави, його складові. 

24. Законодавчі акти України про інформаційний простір.

25 Поняття про суспільну інформацію. 

26. Класифікація суспільної інформації, її ознаки. 

27. Функції масової інформації.

28. Актуальність масової інформації, фактор, які впливають на актуальність.

29. Репрезентативність масової інформації.

30. Доступність масової інформації. Загальнодоступна, конфіденційна й таємна. 

31. Основні джерела отримання інформації журналістом.

32. Типи інформаторів. 

33. Паперові писемні джерела. 

34. Роль технічних засобів для отримання інформації.

35. Етапи підготовки матеріалу до публікації (передачі в ефір).

36. Аналітико-синтетичне опрацювання повідомлень, бібліографування, опис повідомлення .  

37. Типи суспільства та джерела інформації в них. 

38. Відправник, ЗМІ й отримувач інформації. Взаємозв’язок між ними. 

39. Використання відправником методів пропаганди та інформаційних воєн. 

40. Групи відправників повідомлень.

41. Характеристика реципієнтів щодо сприймання інформації.

42. Процеси глобалізації та міжнародні комунікації. 

43. Стратегія іміджу країни в процесі міжнародних комунікацій.

44. Інтеркультурна взаємодія як фактор міжнародних комунікацій.

45. Тлумачення терміну „маси” в масовій комунікації.

46. Роль ма​со​​вої комунікації у формуванні мас.

47. Масова ко​​мунікація і  масова свідомість та  масові на​строї.

48. Поняття впливу, роль комунікації як фактор впливу. 

49. Характеристики особистості, яка чинить вплив, та   особа, на яку цей вплив спрямований. 

50. Види, форми і методи масового впливу. Зараження, навіювання (сугестія),  переконання, маніпуляція. 

51. Поняття про маніпуляцію як різновид діяльності масової комунікації. 

52. Герберт Франке  та його книгна „Маніпульована людина” (ФРН, 1964).

53. Маніпуляція як  складова технологічної діяльності влади.  

54. Поняття про методи масовокомунікаційного впливує

55. Методи перед пропаганди:  „пробних куль”, „створення загрози”, „сенсаційність і терміновість”, „міри перевантаження отримувачів повідомлення” та емоційний резонанс.  

56. Використання та особливості методів „посилання на авторитет”, „буденна розповідь”, „тримайте злодія”, „заговорювання”, „отруйний бутерброд”, „ефект першості”, „обман”, „інформаційна блокада”, „чіпляння ярликів”, „створення інформаційної хвилі”, „відволікання уваги”, „переписування історії” тощо. 

57. Ефективність масової комунікації як результат повноти і зрозумілості отримуваного повідомлення комунікатом.

58. Два полюси ефективності ЗМК: полюс абсолютної ефективності (полюс А) і полюс нульової ефективності (полюс В). 

59. Ефекти масової комунікації.

60. Етапи розвитку науки про масову комунікацію. 

61. Характеристика основних періодів  та вплив наукових шкіл на розвиток науки про масову комунікацію (Чиказька школа, Віденський гурток, Франкфуртська школа, Бірмінгенська школа, марксизм, психоаналіз, біхевіоризм, функціоналізм.   

62. Законодавчі акти України щодо інформаційної сфери. 

63. Фактори, які сприяють і гальмують входження України в Європейський інформаційний простір.

64. Принцип дії інформаційних стратегій.

65. Поняття інформаційного порядку денного.

66. Віртуальний простір як  картина світу масової свідомості, роль 
когнітивного інструментарію у його формуванні. 
67. Демократія та право вільного доступу до інформації.
68. Загальна декларація прав людин (1948 р.) та Європейської конвенції про захист прав людини і основних свобод. 

69. Особливості доступу до інформації в Україні та в колишніх країнах СРСР. Досвід  Німеччини, Франції, Англії.
70. Трактування терміну „електронний уряд” українськими та закордонними дослідниками. 
71. Критерії діяльності, принципи організації, стратегія, план дій електронних урядів. 
72. Електронний уряд і Україна.  
73. Фактори й чинники загрози масовій комунікації.
74. Від кризи комунікації до колапсу цивілізації. 
75. Ознаки поразки інформаційною зброєю, технологія застосування інформаційної зброї, інформаційні хвилі соціального середовища та системи колапсу (А, В).  
10. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Студенти користуються матеріалами до циклу лекцій з курсу «Теорія та історія соціальних комунікацій», методичними вказівками щодо самостійної роботи студентів під час вивчення дисципліни «Теорія та історія соціальних комунікацій». 

11. РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА

Базова

1. Галл Дж. Мас-медіа, комунікація, культура. Глобальний підхід / Джеймс Галл : Переклад з англійської / За ред. О. Грищенка та Н. Гончаренко. – К.: Видавництво „К.І.С.”, 2002. – 264 с. 

2. Здоровега В. Й. Теорія і методика журналістської творчості : підручник. – 3-тє вид. / В.Й. Здоровега. – Львів: ПАІС, 2008. – 276 с.

3. Зливков В. Українські ЗМІ : проблема маніпулювання свідомістю / В. Зливков // Соціальна психологія. – 2007. – Спец. випуск. – С. 84-90.

4. Іванов В. Основні теорії масової комунікації і журналістики : Навчальний посібник / Валерій Іванов. – К.: Академія Української преси, Центр Вільної Преси, 2010. – 258 с. 

5. Кара-Мурза С. Власть манипуляции / С. Кара-Мурза. – М.: Академ-проект, 2009. – 380 с.

6. Квіт С. Масові комунікації: підручник / С.Квіт. – К.: Вид. дім., „Києво- Могилянська академія”, 2008- 206 с.

7. Коренной А. Информация и коммуникация / А. А. Коренной. – К.: Наук. думка, 1986. – 144 с.  

8. Кузнєцова Т. В. Аксіологічні моделі мас-медійної інформації: монографія / Т. В. Кузнєцова. – Суми: Університетська книга, 2010. – 304 с.
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