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       м. Львів

  засідання кафедри мови засобів масової інформації

Львівського національного університету імені Івана Франка
Слухали:  1. Про уточнення назви блоку вибіркових дисциплін кафедри мови ЗМІ для студентів 3-го курсу першого (бакалаврського) рівня вищої освіти за спеціальністю  061  - Журналістика,  галузі знань 06 -  Журналістика, кваліфікація: Бакалавр журналістики.
2. Про уточнення назви освітнього напряму вибіркових дисциплін кафедри мови ЗМІ для ОПП «Магістр».

    ВИСТУПИЛИ: 

   Завкафедри мови ЗМІ, проф. Марія Яцимірська, доц. Анатолій Капелюшний, доц. Христина Дацишин, доц. Андрій Яценко, які  обґрунтували потребу в новій назві блоку вибіркових дисциплін  для студентів 3-го курсу першого (бакалаврського) рівня вищої освіти та студентів 1-го курсу ОПП «Магістр».


   Попередня назва «Редагування і видавнича справа» не повністю відображає сучасні реалії й нові тенденції в розвитку медійної сфери діяльності в Україні й у світі. Впродовж тривалого часу під поняттям «видавнича справа» мали на увазі насамперед діяльність видавництв щодо підготовки до друку й технології виготовлення книг у паперовому вигляді. Останнім часом з розвитком електронних технологій це значною мірою втратило свою актуальність, хоча видання книг, ясна річ, триває в електронному вигляді. Загалом ці новітні процеси повною мірою охоплює поняття «мовна комунікація». А також з’ясування особливостей і сучасних тенденцій у становленні тих чи тих різновидів і засобів мовної комунікації сприятиме формуванню у студентів широти погляду на розвиток медіасфери, загальних принципів, виробленню підходів і навиків, що не залежатимуть від швидкоплинної зміни технологій.

 

   Запровадження в назві терміна «медіаредагування», навпаки, звужує сферу діяльності майбутніх фахівців, які ознайомилися із загальними принципами й підходами в мовній комунікації, до вивчення специфіки мас-медіа, й нормативного використання в них мовних засобів, виявлення сучасних тенденцій у функціонуванні медіатекстів і з’ясування засад та причин виникнення цих тенденцій, трансформації жанрових і стильових різновидів журналістських текстів, адже в будь-якій сфері діяльності, пов’язаної з розумовою працею, активні її учасники вдаються до саморедагування, проте є значні особливості й відмінності редагування в мас-медіа. У вибіркових дисциплінах напряму «Мовна комунікація та медіаредагування», зокрема, буде приділено особливу увагу медіалінгвістичним чинникам формування емоційного тонусу суспільства, ефективності медійного контролю цих чинників у мовленні журналістів. Вивчення згаданих явищ буде тісно пов’язано з практикою мовлення сучасних журналістів, буде надано практичні рекомендації, які посприяють підвищенню рівня досконалості сучасних медійних текстів. 

       Нова назва професійної та практичної підготовки за напрямом вибіркових дисциплін «Мовна комунікація та медіаредагування» враховує сучасні тенденції в діяльності мас-медіа, в мові ЗМІ, навчає студентів сучасних методів масового комунікування.  Враховано потребу навчання студентів мови модерної інформаційної війни, як складника гібридної війни з РФ. Адже навіть після закінчення цієї війни з Росією, інформаційне протистояння з нею триватиме. Також враховано потребу формуванням компетенцій сучасного українського журналіста в умовах кардинальних змін у специфіці журналістської професії.  

УХВАЛИЛИ:    
1. 
 Просити Вчену Раду факультету журналістики підтримати уточнену назву блоку вибіркових дисциплін кафедри мови ЗМІ для студентів 3-го курсу першого (бакалаврського) рівня вищої освіти «Мовна комунікація та медіаредагування» замість «Редагування   та видавнича  справа».

 
2. Просити Вчену Раду факультету журналістики підтримати назву освітнього напряму вибіркових дисциплін кафедри мови ЗМІ “Мовна комунікація та медіаредагування”  для ОПП «Магістр».
    Завідувач 

кафедри мови ЗМІ


                
              проф. Марія ЯЦИМІРСЬКА 
    Секретар 





              мґр. Богдан МАРКЕВИЧ
