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Медіаграмотність: технології і практичне застосування
Сьогодні поняття «інформаційна війна», «пропаганда», «фейк», «мова ненависті» – увійшли в повсякденний вжиток українського суспільства. Через засилля недостовірної інформації у світі та українських медіях зокрема, питання фактчекінгу, тобто перевірки інформації, є надзвичайно актуальним для сьогодення. Пересічний громадянин, який потрапляє під лавину пропагандистської, маніпулятивної та неправдивої інформації, стає легкою мішенню гібридної, інформаційно-психологічної війни, яку веде росія проти України.
У сучасному світі навички медіаграмотності і критичного мислення життєво необхідні. Нами вміло маніпулюють політики, медіа, друзі та недруги. Проти нас використовують наші ж логічні помилки. Якщо ви втомилися від обману та маніпуляцій, навчіться використовувати критичне мислення та інструменти медіаграмотності. 
Вивчення курсу допоможе студентам осягнути поняття «інформаційна агресія», «пропаганда», «маніпуляція», «фейк», «стереотипи» та навчитися протистояти їм, а також проводити фактчекінг отриманої інформації. На лекціях та практичних заняттях студенти з’ясують основні методи психологічного впливу на реципієнтів, психологічні особливості цільової аудиторії, подолають стереотипи та навчаться мислити поза шаблонами.
